SWORN STATEMENT
Fui was uf th furm, vee AR 13045 the proponent agamcy & QOLSOPs

PRMVACY ACT STATEMENT

AUTHONITY: “Fiig 10 USC Secuon 301; Tulk b USC Section 2051; € 0. 8297 dated November 11, 1943 (33N,
PRINCIPAL PURPOSE:  To provide Sommanaes snd lw aniwosment pHcwis wiih heaks by wuch T ey be oty
AOUTIE USED: Your smpial ssautrty number & veud ok 85 Lahemsl o mieniiicaimn v Jagdreie hing end ietryvel
DISCLOKURE: Disciosuts 9} YOUr pOCIN secutiy AUmbel 1D wolnty
1. LOCATION . 7. DATE (YYPYaislD; |3 1iMe 14 Fitt NUMBHER
Updena AR Tapen 200406/ 14 _
—LAST NAME, FIRET NAME. MIDDLE NAME I's. 53N 7 m.w!.w{lus
" on— -

5 OAGANIZATION O ADDAESS
s00nh MI GRP CIDET-] OTO, Toril Swtion, Qlonawa, Japsn

| WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

} arrived st Abis Ghraib on 20 Ocinher 03. The first few days | auim._mt_ us on & iour of te facilities and we
received lraining vn the Imerrugsting Rules of Engayement. 1 helieve the maming was suficient and | made sure oy ieam
undersun! them. The imnning was o Jilferen than what we had recaved at the school with the eavepivn of the use of dops. The
achaw] never wught us how U uae bogs and we did ot know how we could dsc the doge. 1wt remember anyone capianing
fwrw W usc the diogs. | romember @ caual ConversaLIns thal duss were alirwod W hark. } remember thinking if you have 1 Juog
hurking . ) nover uacd w dog nor di any of By am morbens, Techniques as deprivauon were

4 CIHmMON 1DIiag Siecy MALIFCMEIN was pun of the Exicraed 1ROL and, 0 best of my knowladge, was used on uccasion with
the detwinees. On e nccasion with detatoee 104 advived S ) | they should usc sleecp
management on him. I oom'] reneinher seeing an X for that ferecular me for Bl detanoe, \Vtmm:tmudl

o the use ul ags. Everyone resd e [ROL and wgned thal they unduruond thern, As far as tha comnmanders po, the trainiog was
sulficienr. | did hclicve that the fugior soldicrs could have recEiving MO rEining RCAWE INCITOEALION IpCTILoNS innta
cciemee. You never know how a detaines is guing o respond i cenain detainees, You cok wever gt enough Usinag. In
intermialivny there art a bos o calls we had 1o make, 1t 1t not & acrnee when dealing with peopic. New things thal arc o
covenal in the IROF comre up every day. This satemen! tmscd off af the des that you ean‘t go int the iniermogation ke 1
exsctly whal ik going i buppen and » kot nf what bappens i te amcnocﬁm was not planned that way #0 you bave 1 b N

and uae YOUR yudgmen 10 make pound sand amd morele decivians while in the honth with the dewinee. T'or erarmplie, you Fnve
notes from the capiure Jats that the deninee i3 Couperanye an your eig gemeni ut approach is W do direct line of questums with &
pride wnd cgn‘x:!m W the dewnoe’s Wsprmivon 11 woe Al ainture, ‘:n gut o the bunith und the dewaince Sres el et 10 wch
apptuaches. | U smcrrugstor should use next s rs/her dectunn hocause ol rupport and time issacs. That i the way if wai
mught 80 a3 and that is the way it was m led at Ahu Ghuravh, | was forrunete that | had some muare nrem:n:: mohviduals.

| Jidn 't know anything wat guml; on unti) | ot eck from Jeave vn around e dnd or Jrd of Febeuary 2004, | was mude 3 seciion
Jeader hor the Force Protection Tiger Taam and tack ove veasn. | was wcam leader from OCT until DEC tist
" | week). . ;

My L consisiad ul .

African Americant an

# CAC! member (buy, inoumll ph
al hudt tn do with uvermigay

uIT 1ogether. There was annther S50 fram the same escrve matios
W e chudes mo. |le was un the Lger 1cam with the CACL snalyst b they were

scd with them opemnally. | heheve they were on my camn jus fior wimsirsuve
1 e apd Tiger Teams were akdad W tnclde
i The first unk | weni W ihe Hord SuicBas (0 the s ol wcaly. PFC

NCOJCuk us vn the tous. 4700 did arrive the same Lme the 500k persaanc] arrved, however Fum ol
0% sure Ty were on the Lour with us thay day. 1 am jeaning inrwsnd they were there hucause | remembcr there heing more
than B pouplc and arownd 13. There were S prople from the 470 and we met them 1p Texas, & we sciusily po scyuamicd with
them helore any one else [rom the prison, | am prefy sure that they @6 go vn the toarr. | 'was irwerd Lhe rear of Lhe grap heea
ol my leg prohlem. On the Wur | suw detamees moppmg be Moors. | abel suw guys i civihian clothes lesding the Joainuts kad
military persoancl werc prescnt & well. | was Lold the [irvs in Civilan chbes were e Jragi Pulice. 1 Uid mot wee woy nakad
detaipexs unng the iour. As far s | koww, | never 1aw 2 rojuest W ienogate o detaunee naked. 140 ol think anythiag tike tha

(he was fired after a than tme; sothing

buppen IMF&ﬂ'ymuhrluﬂ:hthMmutmymwmmm. | 4o noL e wh the maserrugaion g al
from. When | wenl Lo spd cheel, thie only Yuog | saw that was hummsbling wis » detsines whn bad u Mohaw Tre MP (NI}
wos brugsing that his cLirmers run ol on Bim and | fel tus was wieng and oot belpung the wauc. | thought he waan'1 beiping the

‘a3 Lhere and witnessal it and | exprcicd he
was (ruly walking & fine line. There wat one conuuctod en interrogation wl{SOT
1nce (1 think deaince number 108). ving 3 Hiffecull time with this

ing about it. 1 didn't think hli:: hreaking
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LSE TS PAGE ¥ NERDED. (F TMIE PAGE IS

NOT WEFDED. PLEABE PROCEED 7O PNAL PAGE DF THLS FOAM.

STATEMENT O

TAKEN A1 erm jd Tan 04

3. STATEMENT [Contimen! )
‘And in heir culibre dealing with females is lower
could pet iny frgm v detainee. He did oot

shusubd e kept on the imierrogation plan.

nn exteaded.
wirald montson 10 his dehrer 10

Tiger Tenms wohd noi {vllow throuph with the reguest.

nterrogativas. | cun't imagine

schonl . Fof-simcone Lo say ey hud the vkay W have u

hoy™ becuuse he shoved a hottic up his butt | asked the
wasn't nght. | thought Whal it wasn’t nght, ut they are

‘There was RO cootinuity hetwoen MPy and isrmogsion

\here o couple of times. | can't rememiber caactly what
wcuient | beard abowt afizr ) retu

wis (n & Jifferent ares. W were guanding U LSA.
Jowunee. HUMILIATION' the guys with the ha
think (DR, MPS had one that. | nemember
NCO whi was pragping shout the elippers runnmg 0.
| duo’t really n:c‘.'a]F

Fuhat he and jscussed the siccp masagement (
wis e ting asn't trained 1o do ki, e | thought “He 18 w and i p

1 go in there. Interrogetivg pluns were sirady bing wrinen when 1 arvived al Abu Ghea B
SDIC hudn’t been fully stnd up. Jtwas s kind of hit 8 mist On interrogation plans. Th say that every ums the sntcrmgaiar went
i GO INETTORAC & plan was weritien down would he fulic. Suppon [or FeEMmrces Wi very limlied, There were wiy ku n:ir
pevpic for the arcs we were worlung pul off. Peaple were houncing off esch sxihez. The resoaircos we had weze very e,
onc prister worked falf the Gme. A Iocurin:weununuflunupm?hnlumuwnnwnmmhukﬂppcr
wotld sercam at the NCOIC and D1C thut we riceled PRADUNg Suppon kL there were i prinlers

me thal he/she thunks ihe g noed 1
| would el them. “Okay this is the pracadure mema fr

dewinees. Toe vnly Lme | saw someune Wking fhows was when we went on Kl
1 knew nnthing ahout vieos. | don’L rememher ever seeing dogs, hul a0 rememhet them coming. The nighs af the shooung., |

¥ gust yememher tragging and alking ubowl baving L shout the

g0 inicrrogate. He wanied o scc if
b ot wiresdy have sou this was e
w do so. b didn’t like the dagt

hud guuen approval {
Ih. Fverything was s bit

Vi

vic ¢-mal ruld review them snd send 1t up the chawm o

pive us mYes of o, ‘thal during the toany kadct '+ Meenag we were Inid (hal we Wikhd g - copy back but that
wirald 12k & couple of weeks 10 et it hack, I we neadod xn exicaced IROE, 1t woulkd ake time 10 pet ol appraved. | doa’t
remeomher evel hovin < any of my leum members. 1 i Lhunk when | was u icam leader we

dw! discuss sieep deprivation on delaince J0H.
When an inie br cage hack from an wierropalon with no new informanion or the detaipes jusd didn'1 ik, the inermpaky
. an exwendes |ROE wochnique requiniag approval [rum higher.

once ¢t ciunes hack 1 , you can do it Bul te

B TYas00 fur this i thal cuch Force provecion Tiger Team bad
shool 100 detamees und the tenapn wis s fest Lt the Tiger Teams Jud
unc dowtnoe whe woukdp't wlk when there are huireds mare 1o pet el from
lid was growing up uolil the b 1 befh wheg we had sz HXX dewinees. Idumnml:rmmmi::dm

” woald allivw something swoe of the lower

ot wanl 10 Jocus so much time un the eEzw pupereork

Iike that 10 happen.,  There might have

cnhmied trymg b1 push the blame up y dtnaally Jud this  The inierTugaturs ar¢ net kids ans they huve

Jewince nased s protubly mx truc. | worked with

bai. ) kpow she would mot have aprevved.tus m.mme i the Command who | enald imaguwe wou: for wee
sake ol & pesitive mETTEgAUON wold ¢ seemod hike & *Jokn Wayne® type of lesder wha, st lismes seemed W g0
puiside the bnes when he spoke wad didn 'y e e was 11 Wne sudience or formation. When formauons were called, we

wauld he fold 1o resd e SROE bul we were pol told what went wrong and what we peedad 10 do 0 prevent . We jun wonde
“Why we were resigrang”” As 187 as deuinee shuse: 1 s mot lwow o] it was but 11 didn'l seem right. One ume when | walked
throwgh the bard site, | potced one deminas nakod on the IaSLIess.

MPs why 1+ he asked?. There were NQOs all smund and | thought I
MP » and | ot know what they are within thoir fighls o do. Idad

mention 1t 4o some people bn My team, Just hecause | thoughl i was crazy that a guy would o nuch & thing. but thal was [15]
w0 shat il we moc sometiuog, We can yuostion it, To me W have a douainet
naked was wrong. 1 was working the day shifi. 1 do oni remerpher wha the MPy were. 1 think there was capuin ihere. | MW

he CPT fooked like, hiwevet. | do kelicve if | saw & picture of him |

wild he uble W identify huo. | wag in the arca b umes from Ociober (o December 1 did ol do iatermgabons il § st
un scveral ) 33l in the eae with the | guess he was leaving and he wanual ploty W uke iy with himm. Asother
Tom lemve o6

ebruary U4, | never saw or was aware of any unofficial phaoud of

geunee 1T rogainr sialed hey G0 Uus wilhow remurse.

OGA cace fur one lume whes Lbey wanic in speak w one ol our deginees. L rowrsanged e schedule w
they could speak s Lhe deunoee, One of my guys weni i with them 11 mught have he Afier they finshed, they
smply lefl and did 20l iy thanks, We never bandied anctber request from ihem sgain. Wwe

our dominees, bl our detamees bad wuch s low profie oather OGA o7 15G wanizxl to ypeal 10 them. W had 2 job w do where
w Jut o] the tasks yo heyond the individual morls and niermgaiTs have (0 make & judgmeni calis. As far s women's Umdcrw:

MVed were send sofi cupy
ould pet it back and

. Wcmdahmmm:gummm‘wm«m

I & ot kmow il he was chatined. Hle wus called the "ot

)ic was caughi and his camers wis comfiscaiol.
lit was a)ways the one very friendly. il wasn't him, [t was ancthet

come dry and speak 10 one of

he
nme

had

Jor

red

him

1

Lhat

'Y
| recall mumenne saying sumciing shoul wamen 't UDUCTwCaT. Murc of o "hey” we should iry thal. Something of that nature .
Notuog [ormal | remembee ing wver hal. 1 g nk kow how the conveTiation sured or seybe | wilted jaes. | wan
1wy 11 was w CACH guy nume {an lder guy). He was on my icam 1wk FM 34-52 and sat him down wilh pave
him » vertm) counaeiing mm his rynance and 1 have hem resd the 1M 3452 sppenaches, oul fidlow it
INITIALS OF PERSON MAKING snuu‘e\u%
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STATEMENT -____ TAKEN AT w.ﬂs.fhn oaren 4 Vo o4

TEMENT  (Connnwed)
4 not like me 1ciling bim how W do kis joh. He w0l me.

thenwh & chair wnd caused feur in Lhe dakd
Jetinee piss himself nexs lime. 1 sl
ubect 1Bl f w

1l snd he said, “What & W
i xpokt 10 abolit other things in muriculer
COMPUSA who mnv:miymr und was hired on thal e

aone of the classes. as silting in the back of the room V% i
when you tell uppe ge! that in response. You hald this guy's band? T had

-me o g about i7" | basically had
pon wriring skills. 1 bad one guy who workad with

lity Briefs, bl he was = an anaiyxi. | helic
hat the CACH guys thit we were geiung had b clus and

reporl wrkimg.

cared mure ahout numbers and ant quality. When | went huck b my AQ with my Tiger eams | remem

wiung uver anl Lver wgan then Just fixing the eepon e him.

report and showin, hat he di
: weet for him. | bl had over hesr me wiking

4

the Inicrrogaies Nuies that he edi

g houh o ) Lk hrerw -
He seemed 1o be a very niee guy with high muarals. My [iral imyp
| was surprisc (o sce his name on Lhe nvEsuguLIve fepon.

motivated U

“1 huve been doing this fur 20 years and ) o not siced 4 20 57 old
wyp. [ie came oul nf an inkcrogation bragging that he -

3 me how o dp my job. 1 told him non in do things of ¢ !
Jeuinee trow up, | bxlieve it was, Iswkwithhiumlyﬂwmmad‘hpvhﬂ_ﬂ L and he mid thai g and
; Jind hat he threw up. In jgking he i ring 10 3TV €0 make

' and 1 101 them that | DID NOT waal'la bear of his apsin. Your
uni} nake jokes ahnut h.mrMumwuﬁmu\eym. i
j urned o me.

" We did have a report writing class after that hu during

¢ven incing the inurucior | reme scliing this. Jtis veadly hand
and an African Amencan

witch The, Alrican American hecause he was know u take pvet bnterrogason & |

CACI empluyee .I t v : ]
laced him with M s » sty STE. Alrican Ametican an my team wax Kind of doin
] hi him 1o cunduct Knowledgeubility Brie(s. 1w

how Lo write the reports.  Her respoase was to
ra. It would have teker me 173 uf the tme

g0 vver the reports with them andl train them. | was spendiog more time editing
iT 1 would have wriuen the reports ouysell. 1 did sit down the with the AFRICAN AMERI CAC] guy we had and
We were tnld we noeded more interrogations, MORE, MORE, And MORE.
mying “Hey Ciuys, they

wani us K1 do mare e ins rer day.” “lL wems about quaniity tan yuality,
The civilisn guy mm:*!m sul up in the » very nice guy that would slways listen to what | had 1y
say. | remember W 1m lugumtly shout the oy qualiry of s reports and that { would = more iime goirg over the
uld apree thal he was

sl
ahowt occasion., You could sii him in the corner. It was him and bis soalyst {came oul luphtng

wession of him was good.  He wan very

THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, b 2oer # oot 4
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MIZATION DR ADDRESS

_ AFFIDAVIT
, HAVE READ OR HAYE MAD AEAD TO ME THIS STATEMINT :
WHICH S ON PABE 1. AND ENDB ON PAOE__ ] | FULLY UNDEMSTANG THE CONTENTS OF YHE ENTIRE STATEWENT MADE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE WITIALED ALL COMRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | MAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUY HOPE OF BENEEIT OR REWARD, WITHOUT

Subschbet Sni swim 10 befors me, & persen Rutharzed by lew 10

agrunain saihs, thi- . y ot Lana o0
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. SWORN STATEMENT
For uss of this form, see AR 180-85; the gropcnem sgency is ODCSOPS

. PRIVACY ACT STATEMENT
Titie 10 USC Secuan 301; Tila & USC Saruon 2951 E.C. 9197 dawed November 22, 1843 /55N

AUTHORITY:

PRINCIPAL PURPQSE:  To provide commandars and law enforcement otliciais with means Dy which miormauon may be accutately wsntihed.
ROUTINE USES: Yout social security number is used an an additional/sliernale means of igentificanion to facilitate ti:ng and rerrcvai.
DISCLOSURE: . Disclosure of your social secunty romiber is volnTery.

1. LOCATION 2. DATE (YYYYMMOD) 3. TIME 4. Fil.E NUMBER

Metro Park Springfictd, YA 2004/05/24 17412

ST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME 8. S_ 7. GFIADE!STEIUS

8 ORGANIZATION OR ADDRESS
}A Co, 141 M1 Bn, 300 MI Bde, Litah Natioral Guard Draper, GT

. . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

| arrivew Abu Ghraib on v ke (33 and remained until 5 Fcb 04, 1 was assigned as the unit mail clerk. 1 was pot given an overall
orientation of AG nor any specific training or briefings on interTogation operations or IROEs. There were nane posied in the area

in which | worked. | was somewhat restricied as to what areas | could enter.
On one occasion circa Toanksgiving 03 in a MP with whom ] was it casual conversation made an off hand commest that they bad

w o the detainees in order to get them to talk becaust that is what they were used 10 - how they bad been reated under
of tic MP

He did not make any amplification of that comment and did not provide any specific details. | do not know the idenlity

1 did not si:e, become aware of, of hear about any bumiliation or abuse of dewinees. | did not see, become aware of, or
about any unauthorized photos or videos of detsinees . 1 do nol know of any usc of guard dogs with the dewinces.

1Q: Is there anythiag you wish to add? A: No
H.’.’!HHHHH/NHHf.’HIHH//H/HHHIHHIHHHUIIU!UIIEnd of Sl.ztcmenWHIHHHIUIH!III/Hl!HIHIIIIIHIHH/UHHHHHH

i

10 EXHIBIT 11 INITIALS OF PERSQON MAKING STATEMENT ,Ff-
PAGE 1 OF v PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT T DATED

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED.
DA FORM 2823, DEC 1998 DA FORM 2823, JUL 72, 1S OBSOLETE USAFA V100
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rakey an  Spriongfieid, YA DATED .

3-\ STATEMENT  (Continuad/

MNoTHIN {1

AFFIDAVIT

. , HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT ‘
WHICH BE ON PAGE 1, AND ENDS ON PAG ULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
8 ME THE STATEMENT IS TRUE. ' HAVE INTTIAFED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHDUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT,

{Signature of Person Making Stalement)

WITNESSES. Subscribed snd sworn 10 belors e, » parson sutharizsd by isw 10
soemuriater oaths, ths _ 24 day of May 2004
"

ORGANIZATION OR ADDRESS iS:ignature 0! Person Administenng Dath)

Wmﬂrﬂﬂmg Qath)

UCMJ, ARTICLE 136

_OM ADDRESS fAautharyy To Admurister Quinal
[NIT18L5 OF PERSON MAKING STATEMENT
PAGE i< .
y B
PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1998 _ ukara v1.00
AGORO0311
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SWORN STATEMENT
For use of this torm, see AR 190-45; the proponent agency is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Titie 10 USC Section 301; Titie B USC Section 2951; £.0. 9397 dawed November 22, 1943 (SSN/

PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accuiately
ROUTINE USES: Your sociat necunty number is used 35 80 saditional/aiternate means of identification 10 facititate filng and retieval
DISCLOSURE: | Disclosurs of your sgcial secunty number 13 valuntary.

1. LOCATIDN 2. DATE (YYYYMMDD/ 3. TIME 4. FILE NUMBER

Mectro Park, Springheld, Vlrgmj 004/06/04

IAST NAME, MIDDLE NAME . 85N 7. GHADEIS'E\[{!;JS

GANIZATION OR ADDRESS

6:110 Bunllecreek Court, West Valley City, Utah 841‘

9.

_WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

mployed as a contract intesrogator working for CAC! at Abu Ghraib {AG) Prison, Irag, from 23 Nov 03 to the cnd of Jan
04. 1 recerved a telephone call from CACI and offered the iwnterrogator position in latz Sep 03, having be bya
friend because of my Steategic Debriefer work and intertogator expenicnce al Guantanamo Bay (GTMO). a CACl
Program Manager, offered me the position after a telephonic interview. | have had about 12 years of ex NT,

including both inlerrogation operatons and Counterintelligence Tactcal HUMINT. 1 was op aclive dury with the Army and
graduated from the HUMINT Collector {MOS 97E) Course 3t Fort Huachuca, AZ, in Aug P4. Highlights of my active duty
cxperience include working at the 66th Military Intelligence (MI) Brigade in Augsburg, Germany; conducting strategic debriefings
for the On-Sight Inspection Agency (OSIA) (the predecessor 1o the Defense Threat Reducuon Ageacy (DTRA)); serving on a
Force Protection Team and Interregator for a six month deployment in Bosnia. After [eaving active duty, I joined the 300th M1
Brigade, Utah Army National Guard, at the beginning of 1999 and eventually got a full time position there. In Jul 02, 1 was
activated for deployment to GTMO and served as an interrogator there for about seven months from early Aug 02 (o laie Feb 03. 1
then went 10 Colorado to wain elements of the 142nd M1 BN (part of 300th MI BDE, Utah National Guard) and then deployed to-
Kuwait in Apr to Jun 03 to continue training of further elements of the 142nd. 1 was deactivated at the end of Jun 03 and rerrned
\ Utah until 1 was deployed Lo raq in the CACI position in Nov 03 1 arrived at the Baghdad International Airport (BiAP) on
about 21 Nov 03 and then at AG on 23 Nov 03. 1 was amazed gngs were run and how bad the conditions were. I,
along with oth 1 ptractors, bad a mecting with a CACI Vicr President who was visiting Irag. 1
also mel with the CACI sile manager at idered pot staying due to the conditions and how
poorly things "but afler a conversalion wi 1 decided 1o stay and see il things woul

betier. Within two weeks, | realized that they needcd expenied . ided 1o stay and contribute what | could

a CACI analyst, showed me around AG on an initial tour, but | did not receive any initial tramning or verbal briefing on the
Intcrrogation Rules of Engagement (IROE). 1 was provided a cursory hardcopy briefing which included IROE, which I'had to sign
acknowicdging | had read it. Whea [ read the JROE, nothung particular surpriscd me about them, mainly because of oy
experience-al GTMO  Those technigues oo the Jeft side of the IROE slide were standard techniques derived from FM 34-32.
Some of the techniques listed on the right side of the IROE slide were proposed and argued back and forth at GTMO. [ believe
dogs were used at GTMO nierrogations, alkhough i never personally used or saw dogs being used ip interrogations. My
impression was that the dogs were used as an atial scare lactic o set the stage for sclect inierrogations. Sieep management and
deprivation were also used when autborized. It was generally implemested by keeping lights on in the detainee's celf for 20 of the
24 hours and varymng the detaince’s feeding schedule 1o throw off the detainee's bierhythm. Dictary manipulation and stress
positions were also used, with approval, at GTMO. In possibly Dec 03, [ beeame suspicious of a possible jog ]
abuse. 1 was working on the Special Projects Team and was handed & High Value Dgtat
who was a formet major general in the Political Bureau of the former Irag; regime.
and be was given 10 me on 25 Dec 03. He was in tus late 50s to early
my eam leader, came 10 me and said that a doctor had told fum that if they went
a stroke. 1 preferred a low calmer approach to wnterrogation and | thi
this, saying tha off, T i e original interroga
nd the second i gator wa (CACI contrac
¢ showed me a large bruise oo hus 1ses on his bead.
had thrown around and against a wall during a previous interrogauon and on the wall.
He also claimed 1hat be had been wakened at all hours of the night amc. | was initially skeptical of his claims
because the detainees often lied and made false claims. lo reviewin file, ! did got fin ‘ plain

the injuries and | began 1o sus one of TWO $e5s10N Then my
parmer analyst, wld me tha as telling the 1ru
10ld me about an incident w ¢ forcibly dragge

d se . £t
~—4.10. EXHIBT

y the forearm acrols the gravel.
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sn*rmem'cw—-———- TAKEN AT _Sprinpficld. VA vep 2004/06/04

9. STAIEMENT fComi «d) ' . o .

'ﬂas my r;c:.:me and one night we were in Our Fo0m an been drinking and was lelling “war stories’. He

re 2 story saying he had donc » really good job on & general mehow got the general’s son and bad dirued up
the son's cothes and face 10 make him Jook like be had been toughed

mstreated. He bad the general’s son in the comer of ond
of the interrogation booths and brought the geoeral in (o sec him. The geaeral broke down when he saw his son azd surted 10

cooperate. He said that be kad uicd the imiiar » op another general, bul it did him. [ bad the impression tit
this other gencral was ent ‘ phat was handed over to me.
another wicrrogation. had working with & mililary inierrogator sergeant

150 telated a story about
pood because he woulPgo 100 imcwm siraightforward questions, and thes woulkd readily believe the dewinee s

' think the sergeant was very
response. tly this frustrate he decided 1o be more aggressive, During an iterrogsucn of an unidentified
detainec, J-cuffed the detaines 1o \be eye bolt on the floor of the booth. The eyeboll was intended 1o be used to cuft
the leg irons o dewines o the floot, not the band-cuffs. By doing this, it place the desinee in & posiuon where he was _
squatting or knelling down next 1o the table with his nosc right above 1able level. The t § g the inicrrogation had asked
a)l his questiops, was satisfied with the answers and was Mnishing up thed i kicked the able from e
botlom with such force that | and hit the ceiling of te booth ¢ millary interrogator thought the @hle
actually hit tbe dewinee, bul id not belicve that it did. On ano occasion, | was walking a detainec back o his cell
from an interregation in the Hard 31 While doing so. 1 saw an inmate on the Noor with both his arms rad lets through ihe bays
an the cell. and this arms and feel cuffed. There was 2 “gheno blaster™ on the dloor in Tront of him with Joud musig playing. This
detaince was clothed, and | nevet saw any naked dewupees. Other than thess instances and others previously documented in C1L
Sworn Statements, 1 did bot witness and am pot aware of any instances of dewines abuse. While I saw dogs present within the
Hard Sitc. ] never saw dogs being used in interrogations at AG. | never requesied, nor cver saw, any requcst 1o empioy
exceptional tcchniques as Lsted on the right band side of the ROE 1lide, and | pever used any of them. Therefore, | don’t know
who the approval authority was. 1 undersiand tha directed that 1 pot discuss dewlls of this inquiry with anyone other
than those mvﬁuiiwrs 1 lmiow to be directly invalve \nquiry, of wilh my lcgal counscl. | bave pothing further Lo add to

/

this statemen I i N I R L i e
FHHIELIINE /.fNﬁmﬂﬂmmmm.'.fm/mm.r.r/ENWTEMENTn.rmmfmufm.rmrrMummulrnflml.fﬂfmmmr !

T

\$at
SED
AFFIDAVIT
flﬁm = . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
wHICH 8 i 1, AND ENDS ON PAGE 2™ £ v YUNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITEALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PACE
CONTAINING THE STATEMENT | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT MOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHCOUT

THRZTAT OF PUNISHMENT . AND WITHOUT JOERCION, LNLAWFUL IN%
' ' iS.gnarure of Pergon MakinguSistemnant}

ITNESSES:

Subs¢ribed and sworn 10 belore me, & person authorzed by lw W
sdmimgter anths, this  dth day of June . 2004
Senmaiawhh Vireris

ORGANIZATION DR ADDRESS (Signatwe of Person A mmBistenng Ok}

{Typed Narm® of Peison Admunisiermg Qethl

5U.5.C. 303
ORGAMNIZATION OR ADDRESS 1Avinaniry To Admwrusicr Qarns)
NI ERSON MAKING STATEMENT - “—
PAGE < F AGES

PAGE 3. DA FORM 2813 DEC 1335 . ’ ULAPA V100
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SWORN STATEMENT

For use wl thiz lorm_ zee AR 190-45: The propoacat igency of the Depaty Chief of Sialf for Personnel

LOCATION
Abu Ghraib, beeddaddrar

A FILE NUMBIR

ST T Ton o : CRADLSTATUS
c-th qu.“or

TION OR ADDRESS
.dtployed with dury at Abu Ghraib, brag

waai 1o muke the following stutcment wader oath:
ings we talked about yesterday. The people I suggest you look at i
these two gentlemen, T have looked at their files. 1 sat next to an interrogation vas
ing one day, where he was breaking a tables and chairs in the room with the detaine
reputation for breaking the tables in the room.. Look into file 155215
He is my detainee now. One of the first times ] interviewed him at the beginnuing of Jan 04, he showed mea
large bruise to his left forearm that was about six 10 eight inches long, and he stated he got it from being
grabbed and being thrown around. He had a bump on his forchead over his left eye that he selated he received
that from being thrown into a wall. He said that the interrogator grabbed him and threw him down. He is
evasive and deceptive, but when he is talking about how people have treated him, I tend to believe it based on
the stuff that ] have b cen. Evidently the people who talking jo him before | was working him were
very hard on him. *wu the person working him befor I think his
number is155800. 1 would look at the interrogation on 12 Jan 04, of this detainee, and 1alk to the interpreter of
that heiped interview him. He should be able to give you more infognay
time. His story is very forth corning and very cooperative. Talk
detainee who is the brother of my detainee; this person related to
number is ) bout this incident. Pull up the fill on this detaine After the first
INErvicw; ays o put this guy 1n 1solation because he is not being forthnght in his

information 5 a young interrogator, he is very excited and motiy, d he believes everyone here
should be roken.ﬂand interpreter he might have info! as seen a lot of stuff that gocs

is an interpreter with Titan as well, He has stated that he has witnessed some of the interrogators
. | do not know if it was abuse, There is another incid:n*ﬂs involved
{in where onc of her detainees, she wanted to degrade him; she stripped b made him walk back.
She was moved into Bn Ops, and taken out of the interropay w more about
that. 1 would really look at the files for the detainees o
detainee that-was allegedly taken and thrown out of the Vehicle handcuffed. ] believe the incident was witness
oy ] Iczve in the states and is getung marmied. You would have 1o go through Titan to
' was sitting in the vehicle sandbagged, the interrogator who I think might have
grabbed him and threw him out of the vehicle to the ground, the interrogator
then yells at am for falling on the ground, and then started dragging or puiling the detaince by the cuffs. This
information came frDmH We were doing an interview and he provided this information out side

of what he was interpreting. _
iid to this statement?

waorking his brother at the
working another
ince, 1 think the

Q Do you have anything to
A No.MEnd of Sutemnent///

“Top ) Vo
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SWORN STATEMENT
For use of This tprm, see AR 190-45; tne pwopanent apancy is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10 UST Section 301; Tive 5 USC Secteon 2851: E.D. 9397 dated November 22, 1843 [SSH
PRINCIPAL PURPGSE: To prowvide commanders and lew rutercement ulficisls wit!s means by which infurmabon may be sccurately
AQUTINE USES: Your SOCIM MECUNTY number 16 used B &0 additional;mmmaie means of identificaton 1w fuciiitae Hhnp and retheva.

DISCLOSURE: Migclanure of your soclsl
t LOCATION 1 2. DATE [YYYYMA &, FILE NUMBER

CAMP VICTORY 2004/05/04
7. GRADE/STATUS

2 AME, MIDDLE NAME | |
CIv
ION OR ADDRESS

CACI, 1 CAV Division Inizrrogation Facility, CAMP VICTORY, BAGHDAD. IRAQ

l._ " WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDRE OATH

| armived at Abu Ghraid in Mid November and was assigned as a screenet, d these duties for sbout two mocths and -
then | was moved to the intertogauon Control Element ( ICE) as ap analyst. in charge of the ICE. When | first
arrived 1 did pot ger much traimng. 1 do not remember recelving the [alerrogation t (IROE) or avy
informatias on the boundaries on how to weat detainees by the mulitary personnel.
and | beleive they were the JROEs. ] got the mppression from he miliary X y belc:

expencnce and know what they were doing. The NCOIC had come from Afghanistan and appeared to bave been bamed oul.
When | first staned screcmng, we were receiving 300 plus detainees at a tme. We had to review all the files and [ wam't quitc
.| sure what we were supposed 1o do. 1 would ask if the enly thing we had to do was fill out the screcning sheet or conte with 8

wecunty Mimbet Iv VORMTATY

shart interview 1o delermte if detanes was an M1 bold or secunty bald. 1 chose 1 sit next © H igent screener for two
weeks until | undersiood the process. 1 did ith 2 Tiger and the inerrogator another SPC whe
was a Puerno Rican. Thewr supervisor w | would spend a lot of & the back doing research and

feel it was inappropriate for females

never conducted any mten{:&aﬁuns. I never wimessed any physical abuse of detsinees. 1 did
10 search male dewainces. We had a detainee who was a source “per say” who was providing information to us. We had him in bis
wmdividual room and treated him well, We had o move hum to the Hard Sile because the room was peeded for someone else. ¥ wold
the MPs 10 treat this guy well and take care of bim. The MPs gave luma shower while s female-MP was guarding. Thbe detainer
1old us that he had a problem with that because us wifc had pot even cen him paked. We kept telling e MPs 10 breat b well,
bul again, when we wenl (0 see hin the following day . the source loo¥ed very tired. The source stated that the MPs woke bien up
at two 0200 and walked jhurn 10 e end of the hall Thbey would make him walk toward them and ask bim his deaines #. The
source did not know it and he was sent back. Thus incudent weat on for about an bowr and a half. We finally moved hup out

because the MPs wowld not follow our wstructions | heard rumers about tuugs going oo but 1 didn't personally see them. | never
saw br was aware of any pbotos or videos with detainees 1 pever hzard of Ml i" iis 1o ‘m up, of give “ihe teatget® to

) detances The persan in chargs of Abu Ghrath was MP. Lawer | beard thal going to be ip ¢
as never around | ew whil did, When ) Lirst armived, it was assumed \na
a8 i charge when 15 no! ATCUOG. e would address the troop when somethiog happened. He lived
witn the pt w the LSA. | dtver jowledge of abyone using guard dogs during interrogations. [ knew that dogs kiad to be
muzzied and therefore no one would use them. Tbe SFC w charge of the ICE put oul a statement to everyooe, including OGA,
that 1o wierrogator would close the blinds over the windows. If Lhey did, they would be reprimanded. In reference o clothing of
detainees, when a dewinee was taken o Ggae o Vigilant th wear (heir civiian clothes, if they were taken to the Hard
Site, ihey would have 1o wear 3 jumpsuit. as worl with ap Al-Qaida dewiges. He told us be had
shaved hus beard off, 1 got the unpress] 1 he was ine tcader. His analyst was e female izaagery analyst from a
unit in Germany). Her supervisor was (Do pot recall the analyst's name) In reference o ghost delainees, |
xnew of one who existed. But the wor didn't really exist. We bad intelligence one particular
dewince and the report showed we did 5ot kave hum at our facility, but he was there, When | asked ysi, she said the
detainee way providing uformauen 10 OGA and we couldn't wuch hum. | am pot sure how loag tajnees syed it our
facility. 1 wapl 10 rcport something clse. 1 am now workung 10 the | CAV Division Interrogation facility. We ofien gei delai
from 5th Group. The dztainocs say they were at the Adamya Palace  Thbe detainees sute that 5th group is working them real bard,
physically. ' One individual areded a pyych cval and thereis oo way thus tndividual was faking his stavs. Another prsoser stated
he was transferred in the wuek of a vehicle, Some of the wcidents reponed to bave oceurred at Adamya Palace arc ige from
d clecurocutions. The reason | am reporting ths 15 because several detaners have reporied the 1ame ing 4
ght be abie 10 provide some informagon because he has worked at Abu Ghraib the longest. There w
& M] and MP command and it made it diffitult 10 work with one another. 1 overbeard an interrogato
a tall, black. 260/bs male. Currently working W the Tkt Division Loterrogation Cell) describe an ioie
¢ utilizing a cigarene and circling it witbout touching, the druinces mpples.) The conversation occurred in

10, CXHIBIT . . 1. INITIALS OF PERS G STATFMENT
PAGE 1 OF __ 47

ADGITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT TAKIN AT DATED

THE BOTTOM OF EACH ADGITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS UF THE PERSON MAXING THE STATEMENT, AND FAGE NUMBER
MUST BE BE IMDICATED . .
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STATEMENT 1aken a1 CAMP VICTORY  patep 2004/05/06

TATEMENT (Continued) _ .
ﬁk‘mg area. ] overbeard it while | was having a cup of coffee. | do not know who he was talking to. This was around the time
the ICE NCOIC spoke to everyone and stated no closed blinds in the inferrogation booths.

Q. Do you have anything else 10 add 1o this statement?

A. No

FHEI LR LT 11111 End of Statement// IR,

» AFFIDAVIT ~

. . . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ML THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE__ 2 "L¢} ryLLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVL INITIALED AL.L CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT

iqriature of Perso':':'Makm‘g Statern

WITNESSES: _ Subscrbed and sworn to before me, & person authorizead by law to

administer oatha, this _6TH  day of MAY . 2004
s AV \ITORY, 3G HDAL A

l {Typad Name of !e!n Adrrurustenrng Osth)

UCMIJ, ARTICLE 136
ORGANIZATION OR ADDRESS fAuthority To Aodminisier Oaths|

ORGANIZATION OR ADDRESS

INITIALS DF PERSON MAKING STATEMENT

PAGE GES
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SWORN STATEMENT
Sl ant oF Ut bovon it AN 130-45; 1 peipibt sparry 8 COCSOPS

PRYACY ACT STATEMINT
AUTADRITY: Yo 18 USC Secinn 301; Tuke 5 USC Secmen 2051; £.0. 9297 Laies November 25 1HED (S5,
Pniﬁr.‘lnl. PURPOSE: To prowde convnentars and lw exlorcemend of CiE wih meng by wiath nlommaisn may b st aiely dasiliied.
ROUTINE LISES: Your ancesl 3ucuniy namoet i kel 25 B MG honBVAIEIAMNE Mepas & sbantiin slien L6 Lacsbaly lihng Wi relbewal.
DISCLOSUAE: Drstiasure of your 50033 FECHTy Mol s wDAA ry.
1. LOCATION . 2. DATE frrryMaddL 3. TIME l 4. HLE NUMBER
BLDG AT-5636 Gorham St. Fort Bragp, NC 28310 200/06/04 1500 Imu:sl
Ly 7. CRADESTAIS
|

M N 00
, AMZATION GNL ADOALSS o '

A Comprny, 519th Mititary Intelligence Battahon, 525t Military Iniellipence Brigade

13 |
" WANT TG MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:
v

m 2 Aug 03 to 19 Dec 03, 1 was deployed 1o Abu Ghraib {(AG), lzaq with A Company. 519th Ml Bn. Jama 978 )
Counterintelligence Agent who performed interrogations. | was also the Plalonn Sergeant for a platoor consisting of eight 97B's
and two 97E's. My initial mission upon my arrival 19 AG was 10 sct up operatons 10 conduct intercogation aperations far
detainees gathered during operation Vi NTY. As lime passed, the focus went from VIC"DRY BOUNTY 10 other
operations. Prior to initial operations. wrotc an Interrogation Rules of Engagement (IROE), which esublished our
authorized iimits concerning interrogatk . Shoruy after my arrival 1o AG. | was bricfed on the [ROE and on three
scparaiz occasions signed a memotandwn stating 1 undersiood and would follow the IROE. [ cannot compare the Afghanisian r

IROE with the lragi IROE as [ was not conducung interrogations with the upit in Afghanistah. In my opinion, the IROE was clea
and adequately established our Icft and right boundarics concerning inlerrogation techniques.  Members of my tcam presented an
Interrogation Plan (IF) to me prior o cvery interrogation. The IP’s included the ability o rmake requests for variuus methods of

inlerrogation w include sleep adyustment schedules. Alfter approval. | provided the sl { schedules 1o the A
of the Guard. The approving authority for most special requests was the operatons ccl] Al
approvals were v : ver tpcesved val 1n writing. There was constant pr ¢ 1o teport imelligence in!%tion.
WO DCCASIORS ordcred o perform unscheduled interrogglions detaipce because,

ac information that the detainee was lying. COL PAPPAS said he could oot tell hiow he got Lhe
snformafion ar how he knew the information. In my opinion, COL PAPPAS was nol an experienced interiogator and appeared ¢
be in over his head with seven M1 Bn's and the mission a1 AG. Durnisg my time at AG, J witnessed several detainers wearing pt
wornen's underwear. | quesuoned the MP's about this maver and they said Lthat the detainer in-processing facility ran oul of
regular underwear. Detainees were stripped searched during thewr inprocessing, but | never wilnessed or heard of a detainee being
stripped as a form of humiliation. I did not witness any abusc or malureatment of detatnees while at AG. [ never directed the
MP's 10 abuge or maltteat the detamees, nor did 1 ever hear of it. The MP's never offercd to abuse the deiainees for me, por did
ever hear of them offering to do so for other Ml personncl.  Afier the Joint lnterrogation and Debriefing Center was established,
the Y7B's were removed from rotauon and put onte Tacucal HUMINT Teams (THT). Durning my time on a
THT, | submiltsd a request IWO bnng police dogs to AG. | requesicd that the dogs be used to scarch
vehicles as 3 torce protectic 1 measure at the entry control points. This request was part of a Threat Vulnerability Assestment my
teatn conducted of AG. At ni ume did [ request the dops 1o be used 1n interrogations or for use of mistreating detamnees, [

deparied AG in Dec 03

Q. DO YOU HAVE ANYTHING TO ADD TO THIS STATEMENT? o . -

A WO TR LR L R L R N L L L IR LR T L T 1
HORETTE R T T TEN D OF STATEMENTHHIHIITHINR R i

= PAGES

0. e e R30N MAXING 5TATEMENT ._ |
PAGE 1 0#

TAKEmw AT BATED

ADDITIUNAL PAGES MUST CONTAIN Tik NEADING “STATEMENT OF

THE BOTTOM BF FACK ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE SUTULS UF THE PEASOY MAKING THE STATININT, ARD PAGE KUMELR MUST BE BE WUICATED.
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STATEMENT OF Tangn AT - 1500 hours arep  <004/06/04

9. STATEMENT /Lontinved

AFFHIAVIT

. R HAYE HAD READ TO ME TINS STATEMENT
WHICH . DN PAGE ' = . PFULLY UNDCRSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME, THE STATEMENT IS TRUE. 1 HAVE INITIALED ALL CONRCCTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINMG THE STATEMEKT. | HAYE MADE THIS _r’)
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPS OF BENEFIT Bt NEWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHBUT £ UNLAWFUL INFLUENCE, O UNLAWFUL INOULEHAENT,

gnature of Farson Making Statemen)
WITHESSES: Subscnbed and swom su beltre me. a Persen authonzed by law 16
Rimustes aBtha, tha 4th dayol June . 2004

w Fort Bra

OAGANIZATION UR ADORESS {3maatery af Preson Adimmnstaront Qath)

{Typd Name of Fersan Admumsiermg
. SUS.C30
ORGANIZATION DR AQORESS : B ' {Auihority Te Adminigier Daths/
INITIALS OF G STATEWENT - . L w
. PAGE of < PAGES
PAGF 3 DA FORM 2823 DEC 1898 VIR
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SWORN STATEMENT
For use of this Tprm, sew AR 1B0-45; the proponant aguncy is QOCSOPS

’ FRIVACY ACY STATEMENT
Titie 10 USC Section 301; Title § USC Secuon 2961; £.0. 9197 dated November 22, 1943 (55A)

AUTHORITY:
PRINCIPAL PURPDSE: To provde commandars and law woforcrnent olNicials with means by which sntormatien may be BCturaiely igentibed.
AQUTINE USES: Yout BOCIAE SRCAFITY NLAMDEr 13 used A3 30 addironalieitermnats mesns of idenuhostion 1o facinate liing snd reireval
DISCLOSURE: Disciaswre 0f your social security numbar 1§ voiluAtary

. FiLE NUMBER

1. LOCATION - o
Metro Park Springficld, Virginia
FIRST E. MIDDLE NAME

7. GRADE/STATUS
MANO-4

B. DRGANIZATIDN OR ADDRESS
B Co. 141st Miliary Inchligence Bata

lion, Utah Army Natienul Guard, Logan, Utah 84020

_ WANT TQ MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

1am the Commander of B Company. I41st Military Inicliigence (M1) Batgalion (BN), Uah Army Nationai Guard, Logan, Uuah,
and, having assumed Command on 24 jul 02, The 14isi M1 mobilized on 7 Feb 03, %o support Operation iragi Freedom. Afer
spending about two weeks and a half at the mobilizausn stz at Fort Carson, CO, undergoimg deployment preparation and '
wraiing, we deployed and arrived in Kuwait on 4 Mar 03 We staved rwo nights a1 Camp Wolf and then moved 10 Camp Udaini,
KU, on 6 Mar 03." | crossed into Irag on or abowt 2] Apr 03, ! depaned Iraq on § Feb 04, and retarned 10 Kuwait, where we
remained until 1 redeployed to US on about 14 Feb 4. During my deployment, 1 took "Rest and Relation” leave from 14 Nov 10
3 Dec 03. The 141st M FWD3 mabilized for deployed with 98 personnel. Most of the training at Fort Carson was concentrated
on convoy operalions, react 1o fire, weapons qualificauon, and threat briefings. [ do not recall receiving any classes regarding
Geneva Convention requirements or Interrogation Rules of Engagemeni. Upon our arrival in Kuwail, most of the }4ist was
farmed out to fill positions io different companies in the 202nd MI BN, Most of my leadership was also farmed out 1
rsonally was assigned to the 202nd Tactical Opsrations Ceater and served in 5-3 Operations until 21 Apr 03, whe

(202nd MI BN Commander) assigned me to be the 2020d/513th Jiaison officer 1w the 800th Miliuary Police TN
DE) at Camp Bucca, Iraq. Afier the 202nd MI redepioyed in Jun 03. | remained with the 323rd M, and [ became the
Officer-in-Charge of the Joint Interrogation Facility (JIF) at Camp Bucca. [ never saw or heard of any interrogation techniques
being used at Bucca that were inconnisizat with FM 34-52 and | never saw or heard of any sbustes. The Bucca facility was a joini
Briush/US facility, US interrogators predominately used the Direct Approach and focuscd on calling the detainse on
inconsisioncies in his answers. British interrogators appeared to focus on Frar Up and used a lot of yelling. [ received word via
e-mail from the 205th M3 BDE $-3 that the decision bad been made to consclidate interrogation operations at Abu Ghurayb {AG).

and | began shurdng down Bucca intcrrogation operauons to begin the transition o AG. About 23-27 Sep (3, m&
ogation Center and C was

ith me from Bucca tbe tazi six 1415t and 323rd soldiers | had with me there. When | armived a1 AG,

tntr as the Deputy Durect of the 1o
as the Operauons Officer and! f the 519th M BN was e [ny

chuef of my ICE at Bucea, and | tecommended that he head up the AG screening process.

also 14ist soldiers 1 had brought with me from Bucca, were also assigaed 1o the screenin
progressively improved unij 1415t soldiers were aggd toles, | assumed the responsibility as
the Operations Officer and itioned to becom 0. Basically my responsibilities were

‘ 1§ (HCRs), manage the wnfo -7 C2X, ensure the ICE had current
and appropriate! ¢ Priogyry Loielligence Requirerents (PIRs), and wack other ittelligence requirements. During Oct Q3
and carty Nov 03, 23 at AG one or rwo umes a week, until be moved there on a permanent Jagisin mi 3,
1 bzlicve he move ensuwre that interTogation operauons were producing actionable intelligence
things, addressing signal/cummunication problems, wlking o MPs wn the bard site area (Cell Blocks 1A and 1B)
dai i £ was Not very involved 1n inlemogation operations
thei iness. | jefion "R & R* leave on 14 Nov 03, and ] believ
op 16 Nov 03. Inmaies fell into three categories: "Sccuriry Detawmeey - Wwho posed a threat (o Coalition Forces, "lragi
03. a “Tiger Team™ of five or sia personnel from the detention facilty 3t Guananamo (GTMO) Bay, Cuba, showed up at AG.
Therc was no real cxplanauon about the Team, but it sppeared to me that they were therg in the capaciry of :m help the
8

ared 10 me thal they were st ning and in-processin
iNce {ew incoming detainees arrived wilh capmure tags or sworn statements.  This problem pcrsi.slc&, but
to manage Human Collecti
predominately speal has ume witk external support funtuons such as coordinaling with other agencies, dowg
an had what appeaied 10 be a good sysiem i pia apparemily didn't feel a
Police Detainces™- those who were dropped off by Hott Niton authotities, and “MI Holds™- those of interest to M|, In mid Oct
¢. There was po direcuon (o implement Lhe advice or suggestions they offered. b
and w

T all alked 10 the GMTO Team. The suggestions the Team offered were v
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STATEMENT OF TAKEN AT _Springficld, VA DATED 2004705724

STATEMENT [Continued)
ink we needed. The GTMO process was very methodical and they offered useful SOPs, ideas for analyst support packages,

management reports, and various training classes. We did not bave the background and experience that the GTMO Team had
acquired from two years of operations there, and it was not until their process was showed 10 us that we were really about o
reotrganize wnto a more cffcctive orgamization. COL PAPPAS was the major decision maker in im GTMO
organization and the changes really began in earnest after he amved there on or about 16 Nov 03. OIC. really
on the IROE. She made everyone sign that they had read and understood the IROE 1gned |
jti y, the IROE slide she had created was posted in pumerous locations around the opetatio

. was managing and driving the intelligence cycie ang talki C2X. The GTMO Team
really didn InterTogation technigues beyond those which were listed o ROE slide and appcar*

think that the techniques were acceptable. LTG SANCHEZ and BG FAST visued w carly Nov (3. During that visit
SANCHEZ asked how we were gelting information from recalcitrant and uncooperative detainces. When he received the
that measdres and technigues available in FM 34-52 were being implemented, LTC SANCHEZ asked if we were utilizing al) of
the available approaches and techniques and that he had not scen any requests for more aggressive techniques. Such requests went’
{rom the ICE through S}A 1o COL PAPPAS, who presumabiy would have passed them on the CJTF-7 for LTG
SANCHEZ sapproval. 1 never saw any approvals signed by LTG SANCHEZ 1 do not how many requestt COL PAPPAS
forwarded for approval. I do know that COL PAPPAS said early on that he would not approve any stress positions. apd, as a
result of that declaration, no one put in ahy such requests. [ do not know if COL PAPPAS got authority 10 approve olher
techniques beyand FM 34-52 Upon my armival, [ heard about an incident of an “unawthorized interrogation” conducted by three
519th Mi BN soldiers. | heard that there was a CID iavestigation and thas they had been punished, but { do not know any other
details. This was the only abuse I had heard about uatil C1D contacted me on 14 Jan 04 and learned some details of the MP :
abuses. [ pever personally observed, nor did anyone ever repori lo me, aoy detaince abuses. Although the 205t M BDE had
requesied and received miitary working dogs, those dogs were assigned to the MPs for force protection and secunity duties. |
never observed, nor did aoyone £ver report (o me, the unauthorized wse of military working dogs during the course of an
interrogation. Interrogations approaches requesting the usc of military dogs were submitted thru COL PAPPAS for approval.
After hearing about the CID allcgations in January we doveloped a | page letter of instruction on the rules of using a military
dog. I never observed, nor did anyone ever report 10 me, the unauthorized p jdcotaping of detainees. | never
heard of any incideats where ] forced to wear female clothing. ealt directly with OGA until he
depaned the AG. In Janua 1 developed an MOU for CO ‘nypnaturc that outlined the requirement
‘f for OGA 10 in-process OGA L T I R T T T e
FOEEEEE T L R HITEND OF STATEMENTIIHIIIIHIHHIIHIIIHIIHIIIHII!H/HHH!IHHHHHHHHHH&pr

AFFIDAVIT
1, " . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STWTEMENT
WHICH BEG AGE 1. AND ENDS CN PAGEME‘ULLY UNDEASTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORAECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT =571 Y VoLl F HOPE OF BENEFIT OR
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL A= T8, DR et o=

VWITNESSES: Subscrnbed ond sworn 10 betars me, 3 person authorized by law 10
agminister oaths, this __24__ day of May . 2004

ORGANIZATION DR ADORESS

{Troed Name of Person Admunistenng Qathl

UCMJ, Amicle 136
ORGANIZATION ©R ADDRESS {Avthonty To Admiistor Oeths)

INITIALS OF PERSON MAKING ST, ’
. PAGE GES
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SWORN STATEMENT _
For use of this form, see AR 190-45; the proponen) spency i QDCSOPS

. PRIVACY ACT STATEMENT
Title 10 USC Secrion 201 Tule 5 USC Secuon 2951, £.5. 9397 daied November 22, 1940 (SS5A

AUTHORLITY:
PRINCIPAL PURPOSE: To provide communders snd law enloicement oHiCis with means Dy which informanuon may be sccuislel
ROUTINE USES. Y socis! ARGty humber 1 Used as a0 addaional/aitenste meant of idenufication to faciilate fiing and retncvil
DISCLOSURE: Disclosure of you! social secunty numiber 13 voluntary
1. LOCATION 2. DATE {YYYYMm, . FILE NUMBER
CAMP VICTORY .

7. GRADE/STATUS

T NAME. MIDDLE NAME

civ

B. ORGANIZATION OR ADDRESS
CACL. 1 CAV Divisicn Interrogation Facility, CAMP VICTORY. BAGHDAD, IRAQ

s
- ' WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

1 arrived at Abu Ghraid in Mid November and wasassigned as a screener. d:bese duties for about two mooths and
then | was moved to the interrogation Control Element (ICE) as an analyst. Wvas. i charge of the ICE. Wheu 1 first
arrived | did not get much training. | do not remember receiviog the InterrOEIOON B0 Eas (IROE) or any
informalion on the boundants on how o treat dewinees by the muliary personnel, i gave mc a band out lasign
and | beleive they were tbe JROEs. | got the umpression from the railitary personndPUE Uy believed CAC] emplovees 10 have
expenience and knew what they were dowg. The NCOIC had come from Afghanistan and appeared to have been bumed out.
Whea | first started screening. we were receiving 300 phus detainees at a tme. We bad 1o review all the files and | wasn't quite
sure what we were supposed to do. | would ask 1f the only thung we had to do was fill out the screcning sheet or continue with a
short wlerview (o determmne if detainee was an M1 hold or sccunty hold. | chose to sit next igghe most intelligent screener for two
weeks unti] | understood e process. 1 did and the iRCTTORAOr Was d another SPC who
was a Puerto Rican  Their superviscr was | would spend a Jot of L ing reseacch and
never conducted any inlerrogatuons. ] nev | abuse of detainees. | did feel it was inappropnate for females
to search male detainees. We had a delainee who was a source “per say” who was providmng informaucn to us. We had lum 1n his
individual room and treated hum well. We had to move hum 10 the Hard Site because the room was needed for someone else, ] told
the MPs 1o treat this guy well and take care of him. Toe MPs gave lum a shower while 2 fcmale MP was guarding. The detamnce
toid us Lhat be had a probiem with thal because his wile had not even seen him naked. We kept telling the MPs 1o ueat him well,
but again, when we went to see him the followang day. the source looked very tired. The source stated thai the MPs woke him up
at two 0700 and walked hum 1o the end of the hall  They would make hio walk toward them and ask him his detnee #. The
source did ot know 11 and he was seof back Thus wncident went on for about an hour and a half. We finally moved him oul
because the MPs would not follow our instrucuons. | heard numors about tungs going en dut | didn"t personatly see them. | never

saw ar was aware of any photos or videtos with detawnees | never heard of Ml tell MPs 10 "sofien up, or give "the Lrea )
detainees  The person in charge of Abu Ghraib was rd that COL PAPPAS was going to be 1n ch
PA was never around. | never really knew what did. When ! first arrived, it was assumed tha

25 1n charge when COL PAPPAS was not afoun; ¢ would address the troop when something happened. tved

wops 1n the LSA. [ never had kmowledge of anyone using guard dogs during oterrogations. 1 knew that dogs had 10 be
muzzicd and there fore Do voc would use them. The SFC wm charge of the ICE put out 3 stalemeat Lo everycnc, including OGA,
Lhat 0o imierrugator would close the blinds over the windows. If they did. they would be reprimanded. In referente w clothing of
detainees, when a detainee was taken (o i i wear their civilian clothes, if they were wken w the Hard
Sitc, they would have to wear a jumpsuit. as working with ap Al-Qaida detasoce. He told us he had
shaved lus beard off. | got the impress : ¢ leader. His analyst was a femaic imagery anslyst from a
wut in Germany). Her supervisor was {Do not recall the analyst's name) ln reference to ghost detainess, |
xnew of one who exisied.  But the word didn't really cast. We had intelligence onc particular
detaince and the report showed we did not have him at gur facibity, but he was there. When | aske lysi, she said the
dewancr was providing information to OGA and we couldn 't touch him. | am sot sure how long tainzes stayed o our
facility. 1 want to report something else. | am now working in the | CAV Division Intcrrogation facility. We ofien get druinees
from Sth Group. The detainces say they were at the Adamya Palace. The detainces state that Sth group is working thern real hard.
physically. One individual needed s psych cval and there 13 no way this ndrvidual was Taking his status.  Another prisoner stated
he was transferred i the trunk of a vehicle. Some of the mcidents reporied 1o bave occurred a1 Adamya Palace are bl i
and electrocutions. The reason | am reporung thus 1s because several dewinees have reported the same thing.
mught be able 10 provide some informaiion becausc he has worked at Abu Ghraib the longest. There was ¢ hy
e Ml and MP command and it made it difficult 10 work with onc another. | overheard an plerTogalo
wli, black, 260ibs male. Currendy working in the Tiknt Division interrogation Cell) describe an inleiTogat
wilizing a cigarette and citciing it without 1ouching, the detainess mpples.) The conversation occurred i the LSA'S
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STATEMENT O : - Taken AT _CAMP VICTORY DaTED 2004/05/06

3 TATEMENT (Continued]

firdaking area. [ overbeard it while | was having a cup of coffee. | do nut know who he was talking to. This was arvund the time
the ICE NCOIC spoke to everyone and staled no closed blinds 1o the interrogation booths,
Q. Do you have anything else to add to this satement?

A. No

ORI R 131 i End of Stement!/HNIINEIIREETI
\\

AFFIDAVIT ~

. HAVE READ CR HAVE HAD READ TQ ME THIS STATIMINT
INS DN PAGE 1. AND ENDS ON PAGE__ 2 K ULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT 15 TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE

CONTAINING TIHE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR AEWARD. WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INF

{Signature of Person Making Statement)

WITNESSES: ' Subscnbed and swom (o before me. A peraon suthotired by law 1o
agminisier oaths, this _6TH  day of MAY . 2004
at_ CAMP VICHRY, HAGHTIAL, IRALL

ORGANIZATION OR ADDRESS

ls;;nlrurn ol Person ;I.u‘mmasrmng Osthl

— Ilype! lnme of Iarsan Adrmurvstenng Qath}

UCMJ, ARTICLE 136
fAuthority To Admuresier Qaths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT,

PAGE 3. pAa FORM 2823, DEC 75998

ORGANIZATION OR ADDRESS
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FOR OFFICIAL USE ONLY
CJTF7-TFF-1 (Abu Ghraib) 1 June 2004

MEMORANDUM FOR RECORD

SUBJECT: Joint Interrogation Debriefing Center Records Check

1. (FOUO) On | June 2004, the undersigned an et wit AR

ﬁre. USA,; Deputy Director, Joint Interrogation Rebriefing Center (JIDC),
B ad Center Corrections Facility (BCCF), Iraq; an USA;
Senior Interrogator, JIDC to obtain all logs concerning JIDC operations between 15 July

2003 and 31 January 2004, vised that no such logs or records curfently existed
within the JIDC. He recommended we contact the 391" Military Police Battalion, BCCF
to obtain logs and records conceming detainee operations.

2. (U) POC is the undersigned.

Investigating Officer

FOR OFFICIAL USE ONLY
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. SWORN STATEMENT
vot usk of this form, see AR 190-85; Lha propanent sgancy 11 DDCSOPS

PRIVACY.ACT STATEMENT
AUTHORITY: Titla 10 USE Saction 301: Titke 5 USC Section 2851 £.0. 8397 dated Novembe 22, 1943 /5SH.
PRINCIPAL PURPDSE: Ta provise commianders snd Gw walgroemenl ulEOals with meany oy whch olormaten mey be stCuratay wentified.
AOUTINE LSES; Your 1009 teCurty rumber 5 used ks an sddicaaaliemsle mean of idennixaton to iachktate fiing and retraval.
MSCLOSURE: Ducloawe of yous soewl SHCurd v number i volumary.

4, FILE NUMBER

1. LOCATION ‘ 2. DATE (7YrYMMOO)
Abu Ghraib, Irag, APO AE 09325

1. GRABESTATUS

. URGANIZATION OR ADDRESS
CACI, Abu Ghraib Correctional Facility, Abu Ghraib, Irag, APO AE 09335

Y .
- WANT TO MAXE THE FOLLDWING STATEMENT UNDER DATH:

1 arrived at Abu Ghrajb on 29 Septemiber 2003 to work as an analyst and was asked to be an inlerrogator due my background. i
served in a dual capacity as an analystintertogator. I depaned Abu Ghraib in mid-November 2003 w0 worworcd

Division DIF and returned to Abu Ghraib on December the 16th 2003. Wheo | first arrived o Abu Ghraib ave us
3 briefing oo Interrogation Rules of Engagement (IRQE) and | signed the IROEs. | was explained the procfSs and dunes assigned
10 an anatyst. [ did not receive any Geneva Convention raining as i perained to detainees at that time. | received it a week
after | arrived when 2 Fort Huachilca team came to tran the Tiger Teams. 1 did not wimess or kncy,fbout any dewinee abuse,

any photos taken or the use of dogs. | was never aware of any MI personcel telling MPs tg.° detzigee or pjve
“ihe treatment.” There was always a question as to Who ran things at the sie. | 3 Wm:i
the Interrogations Control Element. [ had no knowledge of 3 base commander ~ layed a role (bough | am oot

sure what it was. | believe he was ¥ind of in a supporung role. ‘
Q. Do you have anything to add o this statement? '

A. No
L O L = v Slau:mcnt!!IHIUIHHIHI'IIIIHIIIHHHIIIHUIIﬂlIIHHIIHHII!IIIIHIIIlhzgrﬂ
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STATEMENT OF

| 9. STATEMENT (Continued)

N

™~

TAKEN AT ABY GCHRAIS DATED 27 A-iL Zﬂoﬂ-f

WHICH BEGINS N FAGE |, AND EN
8Y ME. THE STATEMENT IS TRUE.

CONTAINING THE STATEMENT.
THREAT OF PUNISHMENT, AND WIT

WITNESSES.

| HAVE MADE THIS STATEMENT ~i-ex:i ~

AFFIDAVIT

, HAVE REALD OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
ON PAGE 3' FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIAE STATEMENT MADE

| HAVE INITIALED ALL CORAECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
a =Wt BENEFET OR HEWAHD WITHQUT

HOUT COERCIOMN, 1773 AV 3

(Signature of Peison Making Sruremen!l

Suhscriced and swnm ta betore me, s person authonzed by aw 10

day ot ﬂpl-. \ . 2009

sdminister oaths, thls

Al Ghrc\.

at

ORGANIZATION OR ADDRESS

(Signatura of Parson Adrumstenng Usrh)

{Typad Namse of Person

st enng

UCMI  Arkcle 130

ORGANIZATION DR ADCRESS

INITIALS DF PERSON MAKING STATEMEN

{Authanty To Admmrsrlr iliii'
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PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1398

USAFA ¥1.00

AGODOD32¢

DOD 000414






, SWORN STATEMENT
For yss of thiy form_ sew AR 130-45: the proponam apency i ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT
Title 10 USC Secton 301; Tine § USC Secuion 1851; E.0. 9397 dated November 22, 1943 1550

::!JII::(!:'TIY?-URPOSE: To provide commanders and law enforcement officias with maans by which informanon Mmay be scourdily
ROUTINE USES: Your socisl secunily nurnber 1» used a3 sn addionaifsliemale means of identlication to faciitate fling and seiveve.
DISCLOSURE: Dischosure of your social gecyuniy number s voluniaty.

1. LOCATION = 2. DATE (yYYYMMDD) |3, TIME TFJLE HUMBER
Coraopolis, PA ‘ 2004/05/26 1525 (V&

i Qi Iﬂi iAME. ilDiLE NAME [3 s_ 7. GRADE.'STG;IJS
. CRGANIZATION OR ADDHESS

32k MP Bn. Ashley, PA
9.

. WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

1

1 am currently assigoed 10 the 320th Military Police (MP) Battalion (BN) i1 Ashlcy, PA, having heen the 320th Commander from |
Jun 02 untl 1 May 04. The 320th was mobibized for Operauun IRAQ FREEDOM va 10 Feb 03 and assembled 21 the mobilizarion
poiot at Fort Dix, NJ, on 19 Feb 03. On 12 Mar 03, we depasied Foru Dix and deployed te Camp Arifjan, Kuwait where we
remained for about two weeks before crossing into Lrag.  Our [irst mission was 10 ke over operations from the Britsh at Camp
Freddy, which later became Camp Bucca. HHC 320t was at Camp Bucca and bad about |40 or the authorized 154 personnel.
Thce 3 4th and 447th MP Companies were assigned to the 120th. Oo 24 Jut 03, the 320th advancs party went 10 Abu Garayh (AG)
to establish operations, and | personally amived at AG on 28 Jul 03. My Rater was the 80nh MP Brigade (BDE) Commander,
initially BG Paul HILL until the end of May 03, and then BG KARPINSKI. Upon my arrival al AG, the 720d MP Co, an Army
National Guard (ANG) unit from Las Vegas, NV, was e only MP unit there, and it bad arrived at AG al the end of May 03, It
was subordinate to the 400th MP BN beadquanered at BIAP. Since the 72nd was already in place, the decision way made o
reassign the 720d to the 320th, and the 314th, which had been assigned to me at Bueca, was “traded” 1o the 400h ip exchange. The
447th MP Co armived AG together with the 320th. The next MP unit 1o arrive at AG was the 229th MP Co, an ANG unit from
Virginia Beach, YA, and they arrived about the Aug 03 umcframe. The 372nd MP Co arrived op | Oct 03, followed shordy
thereafier in early Oct 03 by the 870th and 670k MP Co. and then the 320tb MP Co toward the end of Oct 03, The 72ad MP Co,
which had been deployed for approsimately 13 months, was then redeployed and departed AG during the first couple of days
Nov D3. The conditions a1 AG upon my arrival on 28 Jul 03 were not favorable. AG covered a grid square and was divided into
four compounds. Local Iragis had thoroughly looted and sinped AG afier Saddam Hussein fel), and there was no infrastructure to
speak of  The 72od had only cleared and occupied one area. The Coaliton Provisional Authority (CPA) was fundiog the
reconsuruction of AG and had hired local contractors W refurbish the facihtics. However, ibec were never any CPA
representatives at AG, there was po CPA project officer, and there was naol, until much later, CPA oversight of the Iragi
Correetional Officers.  Ope of the compounds became Camp Vigilant, and was designated as the holding area for suspected

{ Saddam Fedayeen mernbers that were to detained as a result of Operauon VICTORY BOUNTY, which began in carly Aug 03
Camp Ganci, which would eventually oceupy one compound, did not yet exist. Elements of A Co, 519th Military Intelligence (M1}
BN were alrsa e when | amved 2t AG, and my was that they must be there in preparstion for VICTORY
BOUNTY. as alrea it was with @i d trst conversalion aboul the
dehineaucn 6F MF and M1 roles at AG. rrived shonly thereafier. as the Operauons Ofticer that ran
and managed interrogation cperations, she was the Kiphest-ranking M1 officer at AG at that ime, and it was with her that | would
coordinate any MI relatgdd hard sue was sull being remodeled and M1 inlerrogations were taking place in tents at Camp
Vigilant. | would go 1 ensure we were accomplishing our mission and that we were appropnately separating high
and low value detunees, |t became obvious 1o me that the majonty of our delainees were detained as lgcp result of being in the
wrong place at the wrong ume, and were swept up by Coaliboa Forces as peripberal bystanders during raids. ! think pechaps only
one in teo security detainees were of any parucular wicliigeace value. |t appeared that there was “nlu:m w release

Wtu bezause of the fear that ooe of them might return to atlack Coalition Fore -

/
NOT

UsED

"
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USE THIS PAGE IF NEEDED. F THIS PAGE IS NOT NEEDED. PLEASE PROCEED TO FINAL PAGE OF THLS FORM,

AT EY !— taxen a1 _Cotaopolis, PA owien ZEHNGE

9. STATEMENT (Cantinued]
Detainees were coming into AG faster thap they were teing released. The release process was very slow and Jabonous. There
was a "Sccurity Releasc Board” that was sct yp m latc Sep to early Oct 03 w review Sccurity Detawnees for release. The Secunity
Bourd was chaired by BG FAST and also bad BG KARPINSKI {800th E Co der} mdmm) as
members. | really don't know hiow the board was created. | know that ad been sending 7 cidabons for
release of selected Security Delainees to her higher beadquarniers, but th eIt akl Genied. There were many Criminal Detatnees
- Jacrused of Iragi on Iragi cnmes and the criminal clement was managed well, and there was an efficient rele; rOLess 1 .
There was a “Criminal Release Board™ which was headed by BG KARPINSKI, and also had BG FAST and s
Board members. | also had the authonty 10 authorized release of misdemeanor offenders after they had been incarcerated for 30 .
days. Major offenders still had w be reviewed by the Crimnal Release Board for determination.  This authority granted to me was
instrunsental in managing the numbers of criminal detainees, and there was no similer mecbanism or authority in place for review
of the Security Detainees. The Security Release Board met for tbe first time in lawe Sep/early Oct 03 and was supposed o review
20 1o 30 cases at least once a week. About the same timeframe (late Surmmer w eacly Fall), there were still considerable number off
VICTORY BOUNTY Security Detainees of 0o or minumal intelligence value and they were contributing to the overtrowding
situaion. Many of the mancuver divisions were tuming in very large numbers of Securily Detainces that also coninbuted to
overcrowding. As an cxample, the 4th 1D coneributed tniple digit number of detainees every week, The 4th ID Commander
appesred to be of the mind set that they would send every detainee they picked up in sweeps to AG. The divisions would hold
simular boards to review Secunty Detainces tor release, but the division commanders frequently overtode the boards’
recommendations and the detanees were sent to AG. And along the Nov/Dec 03 timeframe, busloads of Security Detatnees bepun
artiving at AG from Bucca as operauon there were being transferred to AG. Although at this time the total number of detinees at
AG remained about the same, as a result of the erimmal releases, VICTORY BOUNTY detainees, and the increasing number of
Secunity Detatnees pouring in from the divisions and Buccy, the demographics of the AG detainee population began to change
incveasingly to Security Detinees. This is when | realized that the Security Release Board was not doing its job and this was also
periecly clear o the locai M1 tolks. The Secunty Release Board did nol anitially have a set schedule 1o mect and because there
were two geaerals and colonel, it was difficult to find 3 ume for all members 1w voordinate their schedules. There was also the.
problem that board members, especially BG FAST, had quesunns about the delainees bewny reviewed and the process was slowed.
After about four weeks, we tormed 2 "Pre-Board™ that would meet before the Secunty Release Board in an effort to anticipate and
address 1he general’s questions. This board consisted of representatives of M1, MP, CID, and the Magistrate Cell, aod the
re-Board appeared 10 streamline the reiease process somewhat. By Jan 04, the Secunity Release Board was meeting once 3 week.

erived in lale Augsearly Sep 03 and he was then the highest fficer rked closely with him. |
18 Jah 10 be that if | had a problem or quesion ubout M, [ went sumed fro
he role of atending the MP daily meming meenngs The “hard site ed for detainee 0| ons on 25 Augea? | had

ed that the hard sie would be used as a post-inial confinement area. However, the lragi legal system was very slow and
there were only ubout 25 convictians the entirc ume | was ait AG  Cell Blocks 1A and 1B were the Isolation areas, 1B was
designaied for female, juvenile, and psychiatric detainees. 1A was designated for MI Holds, and MI decided who would be put
theie. Tou the best of my knowledge, Mi controlled who weni in 1A and 1A was exclusively M1, M[ was afforded the lautude 0
pick who went in 1A, and when and where detainess would be moved o interrogatons, and MPs would facilitate those decisiens.

I lelt the duily running of 1A and |B to the 372nd and M1. Trouble-makers or problem detainees were putin 1B, Oniy MPs were
allowed in 1A and 1B The rest of the prison was CPA and Iraqi Correcuonal Officers covered those area, but were not allowed in
lA or 1B, LTG SANCHEZ had his first visit 1o AG or 30 Sep 03, BG KARPINSKI and COL PAPPAS were there as well, but
BG FAST was not. { brieled LTG SANCHEZ on all aspects of AG nperations ang L di ptisoner population |
demographics and 13 Soldier populauon with um. He basically saw everything. briefed LTG SANCHEZ on the
interrogation process. LTG SANCHEZ's sevond visit 10 AG was duning the Frst Week ol Nov O3, This was sirictly an M]
funchon and | had po role in this visit, although [ did sccompany his entourage on part of the our. BG FAST accompanied him.,
He received briefings on Ml aond interrogation issues. [t is possible that an interrogation was going on at the time of his visit to the
mterrogation arca, but he was only in that area for five 10 1co iinutes. There was no onc from the MP Chain of Command present
when LTG SANCIEZ was in the interropation area, although it's likely there was an MP guard or puards present. BG
KAPRINSKI visited AG less than ten fimes and they were on micdia days and VIP days. She also came in early December 10 make
a decision on the Jocanon of Camp Avalunche and came on Christmas to visit Soldiers. [ tried to get her to go see Ganci and the
other sites, and viail the troops and detainces. but she was 100 busy. When she visited AG, she gut 1o gu wherever she wanted to
go and she was never denied access 10 anywhere. ] personally escorted ber on all her visits. On 19 Nov 03, there was an QPORD
which appointed COL PAPPAS as commander of the AG Forward Opegating Base (FOB). | had been the FOB Commander Up, -
unul then. | do not know the rationale or reason for the DPORDW -
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. Statement o— " Taken at Caraopolis, PA Date 2004/05/26

The OPORD was a surprise to me and to the 800™. No one had discussed it with me and | was
not consulted about the FOB changes. Basically, I saw no real immediate change in the conduct
of operations as a result of the OPORD, as the change was gradual between 19 Nov 03 and the
arrival of elements of the 165¥ MI BN. I never had any concern that MI was trying to interject
itself into the MP Chain of Command and I never had any guestions about Command Authonity.
I was please to sec COL PAPPAS amive, because he brought with him additional resources.
Commander of the 165™ MI BN, brought some elements of his battalion to AG
in early Dec 03 and assumed much of the basc operations. Afier the OPORD, I would go to
COL PAPPAS rather than to the B0O0O™ for support. I understood that I retained responsibility for
detainee operations and that | was responsible for the mission assigned to me. The first time |
spoke 10 MG MILLER was in early September. I believe that MG MILLER was there to give
MI an assessment with cxtracting actionabie intelligence. MG MILLER left and he returned to
Abu Ghraib, a few days later he returned and I met with him. He tried to give us Lessons
Learned from GTMO and what worked between the MP and MI units. He said, and I agreed,
that both MP and MI needed to work c¢losely together. MG MILLER wanted the MPs to set the
conditions (what he meant was there were rules to be followed and ensure we keep to the rules
i.e, cigarettes rations as a reward. MPs comral the issue of cigarettes. They would be the bad
guys and MI would be the good guy lo gather information.) He gave example of how GTMO
processed detainecs. Not all detainees are treated the same. While moving from Point A to
Point B, the prisoners are shackled and have hood over their heads. He did. discuss the usc of
dogs. MI was suppased to have money to build an interrogation facility and:MG MILLER pave
them options 1o select from to help themn establish an organization and begin construction. In
reference to the Coalition Provisional Authonty (CPA), they were funding the renovation of Abu
Ghraib bur they were not there. When I amved at Abu Ghraib, there were no CPA
representatives on site. The mulitary was running the facitity. 1 had requested a Project Manager
from CPA to come out to Abu Ghraib to maintain oversight of the renovation project and to have
oversight of the Iragi. Criminals. A rcpresentative was never provided the entire time | was there.
Clothing was an issue at Abu Ghraib. Abu Ghraib was a rough environment and the conditions
were not the best. We did not have jumpsuits for everyone. Those detainecs held in the general
population got when available and were able to keep their civilian clothes. All those goingto 1B
and 1A wore their clathing in their possession. Prisoners assigned 10 the CPA portion of the
prison were all issued jumpsuits. The first 1ime I heard about detainees being stnipped naked was
when the Internationz) Comumittee of the Red Cross (ICRC) came to visit Abu Ghraib sometime
in October. I received a call from one of the ICRC female representative who sounded frantic
and wanted me to go down to the Hard Site. I quickly went to the hard site and was 1old by thc
ICRC that the detainees were naked in their cells. I saw betwegn 12-15 detainees naked i

own individua) cells.
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STATEMENT OF -— Takgn AT _Caraopolis, PA GaTED KK 087l

9. STATEMENT [Centinuad! )

Around this Ume, | was moved to the 800th MP Brigade staff. On the 18th of Ociobe

battajion. Somelime in November, CITF-7 sent in some ives includin, {Australia) o Abu Ghrab 10
try lo come up with some responses to the ICRC rcpunmwas there wi uatives. They came to
the consensus that there was a provision in the Geneva lowed them to keep the [CRC from cerain detaince
classificstion. The ICRC was retuming in Decemnber/January time frame and they were deciding what areas the iCRC should go
visit and what arcas according to the Geneva Convention, they were allowed 10 keep them out of. Shorthy afer | A was opencd,
Other Government Organizatiun (OGA) showed up with two detainees. They wanted to house the deainee at Aby Ghraib for a
few days. Itold them 1o process them 1n. They did not want them processed in. I did not like the idea, but told them they needed

£ in 10 take over the

10 leave somconc behind fo keep watch over the dotaince. The detance was wken away the next e more of a
routine and | became awargd iR an impact oo M| pperations. [ bad a discussion wi about how OGA.
was doing their own thing id ke would write up a memorandum of understandi . 1 relied on hom oo
be the liaison between OG - I'was pcver aware of anything bad occurring between the detainees and OGA. The only

incident | am aware of was the death of an OGA detaince. OGA had brought two detainees (o the Hard Site in the afemnoon. By
laic cvcning or early morning, ope of the detainces was dead. | was told Lhat the detaince had put up some stlf resisance when he
was caphured and got hit on the head. ! told the folks gatbered that that was not the situation | wanted to be in, this js what |
wanted to prevent by processing detainees. I told them, "You take care of it.” ] believe the body was taken to BIAP 1o the
Inortuary unit there. | wrotc up a serious incident repont and sent it up to my higher headquarnters. On 20 September the night of

the mo jall tvo M1 Soldicrs were killed, | was potified about a possible abuse of detainees by M1 personoel. |
spoke ‘m my S-3 about the incident. The MPs claimed to have scen MI roughing so f M
personncl claxmed to have been yelling at the detainces while they were unloading them off the vehicle. old me
he heard them yelling. [ received the swom statements from everyone who was around and passcd the tigate
the matter. CID conducted an investigation and the incident was unfounded. When MI wanted a detainee on slecp deprivation,
they would tell the MP guard that prisoncr "X~ was on sleep deprivation. They would give instructions that the detawee was to
slecp four hours within a 24-hour period. In Camp Vigiiant, the detainces on sleep deprivation would be separated from the rest of
the group and placed near the wire, where the MP Guard could mowtor the detainee. The detainee was provided a cot where he
could sleep and would be awoken by making him walk, stand, and sit. ln the Hard Site, the MPs would go around periodicaily and
wake the prisoner up by making noise, or possibly puting the detainee in a different position. [ do i s were given
specific instructions on how (o keep a detaines awake. It was left 1o the MPs, When 1 first amived| met with me and
she gave roe a list of the rules of engagement for MI personne i what they were 0. "Xt that time \hey
were focused on the Fedeyeen members. In general, | went tmm' all issues after he arrived. [ would ask lum
tow the cooperation between M and MP was going and he sa ¥ cah, tese guys arc grear,” | never had any issues brought
up 1o my level. | saw dogs oo some occasions being walked around, but that was it. 1 did hear about cold showers, but everyonc
ook cold showers because that is all we bad for a long ume at Abu Ghraib. | have been ordered by MG Fay not 1o discuss any
1ssues related to this inquiry with anyone not directly associate with the inquiry. 1 was at Abu Ghraib from the end of July 2003 1o
19 January 2004 cxcept for emetgency leave to ane -in-law's funcral between 17 - 27 December 2003 apd the period
18 - 3] October 2003 when BG Karpinski a imcMas acling commander of the 320th. Q. Is thre anything you would
like 10 add to this stacment? A. N

IR HIHEDG of Statementt TN ENEIE IR

ARFADAVIT
r,M_, HAVE READ CR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH HBEGINY ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE ~ . L FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MAQDE

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHOUT COERTCION, UNLAWFUL .

nu Sworn Lo belore me, » person authornized by law 1o
admupister oaths, this__ 26 day of May 2004
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DEPARTMENT OF THE ARMY
320" MILITARY POLICE BATTALION
APC AE 09432

REPLY TO
ATTENTION OF

12 April 04

vEMORANDUM THRU R - 1.c5- Advocate, I Corp

rorf N cG. m Corps
SUBJECT: Rebuttal of AR 15-6 1o (R 20" M Baalion

1. I acknowledge responsibility for al actions taken by soldiers assigned to the 320" Military
Police (MP) Battalion (BN). 1have bezn thoroughly embarrassed and humniliated by being
suspended from my duties while the 320" MP BN has retumned home. [ acknowledge the failure
to implement all corrective security measures as ordered by BG Karpinski;and documented in
GOMOR dated 10 November 2003. | acknowiedge failing to have all soldiers assigned to the
320™ MP BN trained in Internment/Resettlement (VR) Operations and knowledgeable in the
protections afforded detainees in the Geneva Convention rclative 10 the treatment of Prisoners of
War. I acknowledge failing to properly supervise soldiers working and “visiting” Tier 1 of the
Hard-Site at Abu Ghraib understanding that proper supervision would have prevented prisoner
abuse.

2. 1 offer the following information in deciding on administrative actions to be taken against me.
I assumed command of the 320" MP BN in June 2002. I was selected for promotion in
‘November 2002. In accordance with Army Reserve policy, | found an O-6 position and
requested a transfer of units in January 2003 to obtain my promotion. My request was denicd
because activation of the 320" MP BN was expected. The battalion was called to active duty on
10 February 2003. . After packing unit equipment to operate a 4000 man Theater Intenment
Facility (TIF), the 320" MP BN began the mobilization validation process at Fort Dix on 19
February 2003. At Fort Dix, the 320™ MP BN received training on the Geneva Convention, Law
of War, and Arab cultural awareness. On 12 March 2003, the 320 MP BN departed Fort Dix
for Kuwait. The battalion was able to vatidate in only threc weeks when other units exceeded
five weeks at Fort Dix at that time because of demonstrated expentise in IR operations. First -
Army and the 78® Training Division used the tactical SOP of the 320" MP BN to validate the
mobilization readiness exercise of all other UR battalions. In 2000 and 2001, the 320" MP BN
performed its wartime mission in South Korea extremely effectively. The 320™ MP BN had
served as a test bed for various versions of the National Detainee Reporting System (NDRS) so
" that personne] were well prepared to process and account for EPW. The compeience of the
battalion and an aggressive training schedule cnabled the 320" MP BN to arrive at Fort Dix
weeks after the 310" MP BN and 744" MP BN and depart weeks ahead of those battalions.
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3. The 320" MP BN amrived in Kuwait on 13 March 2003. While waiting at Camp Arifjan, at
my request the 320™ MP BN received another cultural awareness class from the Free Iraqi Force

(FIF) which included a mock prison scenario involving female MPs giving orders to Iragi EPW.
On 22 March 2003, the 320" MP BN operations staff to includ
and several other NCOs entered Irag as part of the advance party for the ngade

MP Brigade staff was slow to appear at the TIF near Umm Qasr, Iraq.) By 29 March 2003, | had
moved the HHC of the 320™ MP BN and two recently armived MP Guard Companies to the TIF
by commercial 20 ton dump trucks, SSTs used 1o empty porta-lavatories, and commercial busses.
My units were committed to action while vehicles and containers of MTOE equipment were
aboard ship. (Vehicles and cquipment amived in Kuwait in late April through late May.) On !
April 2003, I assumed command of Camp Freddy from a British Air Defense Artillery unit.
Camp Freddy was not designed to TIF standards in that compounds were small and located very
close to one anotber with a total design capacity of about 2500. By 13 Aprii 2003, the
population of Camp Freddy exceeded 7200. All soldicrs under my command were working
scheduled twelve hour shift (routinely working 14-16 hour shifts) without any days off. 1
typically worked 18-19 hours dajly. Dunng April, I recall two meetings that I held with officers
and NCOs regarding the review of proper tzeatment of detainees following alleged events that
were investigated and subsequently found to be groundless. By mid-May, engineers had
completed the TIF named Camp Bucca, Holding Area Freddy was closed, and the 320™ MP BN
executive officer had been REFRAD. (The banalion CSM was held at Fort Dix for medical
problems until December 2003.) We continued to provide security for in-processing, the
medical clinic, Tribunal screening, and the Joint Forces Interrogation Facility. The 320" MP BN
assumed sogge escort missions from the 223 MP CO. On the afternoon of 12 May 200 '
#zs assigned on the first escot mission along with 9 other soldiers 10 take an empty
us ta TSP Whitford at Tallil, pick up prisoners, and return to Camp Buccd for pracessing. Prior
to departure, a mission briefing was held which included a review of the Rules of Engagement.
At this briefing, | emphasized treating the EPWs firmly, but with respect and emphasized
utilizing the 223" MP CO personnel to resol ' ituations (223™ MP CO was
providing the left seat/right seat ride.} Wh turned to Camp Bucca shortl

#ﬂidnjght, she took vigilante justicc agatnst EPW that she believed had rape
4

out of the 10 320" MP BN soldiers abused some of the EPWs; a clear indication tha
¢ abuse was the responsibility of those individuals acting alonc and was not condoned by
myself or any leader at Camp Bucca,

4 Berween April and Junc 2003, four different MP Guard Companies were assigned to the 320"
MP BN for varying lengths of time. This resulted in a very dynamic mission with transition
being the norm. In June 2003, the 800" MP Brigade made me the Commandant of Camp Bucca
when they relocated to Victory Camp. Durning June and July 2003, | was responsible for 2
population of about 3000 prisoners and 1500 soldiers (320" MP BN, 530" MP BN, and 724" MP
"BN). Cn 17 July 2003, the 320" MP BN was ordered to relocate to FOB Abu Ghraib and
assume command and control of the prison complex 1o include Camp Vigilant, Camp Ganci, end
the renovated prison facility. I was assigned the missions to construct Camp Ganci, improve
Camp Vigilant, and be prepared to opersie the renovated, existing prison complex. [ was told by
the Deputy Cammander of the 800* MP Brigade, (N that the 320" MP BN was selected
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over the 530" MP BN and 724" MP BN because the 320" MP BN had demonstrated a greater
ability to accomplish this assignment than other battalions.

5. I arrived at Abu Ghraib with the main body on 24 July 2003 without the battalion 5-4 who
was evacuated to Walter Reed Hospital for knee sur &ﬂy {The escapes and shootings at Camp
Vigilant on 4 Junc and 13 June atributed 1o the 320" MP BN on report pages 27 and 28 occurred
whiie the 400" MP BN was responsible for Camp Vigilant.) Within ten days, all the concenina
wire for all eight Camp Ganci compounds had been laid. Simultaneously, we were receiving
prisoners from Operation Victory Bounty into Camp Vigilant and Iraqi cnminals into compound
1 of Camp Ganci. We immediately assisted the Military Intelligence (MI) unit with intclligence
collection effort by isolating detainees as much as possible and by executing siecp management.
(Annex A) Accountin ine=s at all times was an extremely high priority for me. |
asked the battalion 8- at least daily if there were any prisoner accountability
-problems. It was a very rare event when there was a lapse in prisoner accountability. [ visited
the processing arca and the compounds daily and asked about compound manifests. I found the
compound manifests to be accurate with a few minor changes required. These changes 1o NDRS
were worked behind the pricrity of physically accepting detainess, ransferring detainees to
another detention facility, or releasing detainees. Inaccurate NDRS information does not
constitute an inability for me 10 account for detainees, - Whenever there was an escape, a timely
report identifying the escaped detaires was filed. I believe that quoted on repont
page 24, to be in error. Ibelieve that the escapes he identified are recorded as e, on report page
28 and . on report page ilr ﬁnd'conﬁmon understandable as he was the platoon
lcad SCOTtS an as in charge of the Hard-Site until December 2003

wh: as REF

6. At the end of July 2003, seven PR&Cs were submined for Jogistical support Lhat?
800*" MP Brigade 5-4, combined into a singlz PR&C only to realize its impracticality -

the PR&C process and was subsequently forced to divide the one huge PR&C into several
PR&Cs. The net effect was that suppont requested in July 2003 was not received until October
2003, Since arniving at FOB Abu Ghraib, there was a continuous expansion of facilities and of
number of personnel working there. My schedule at Abu Ghraib consisted of 18-19 hour days
without any days off. This schedule enabled me to visit many soldiers and observe operations. |
reviewed all statements from soldiers assigned to the 320" MP BN (Repont Annex 59, 60, 62, 63,
64, 68, 71, 73, 76, B0, 81, B3, 84, 85, B, 101, 105, and 106) and conclude that | was seen
frequently while BG Karpinski was rarely scen which contradicts in part paragraph 19 on report
‘page 43.

7. Expansion of operational compounds in Camp Ganci was very painful because of the lack of
support. Water, food, porta-lavatones, light sets, and sufficient personnel were issues that took
significant effort to overcome to open additional compounds to mect the growing prisoner
population, On 25 August 2003, the first three wings and the medical chnic of the Hard-Site
opened while the remainder of the prison remaincd under renovation. No CPA representative
was assigned on-site, ‘The Iragi correction officers assigned by the Ministry of Justice were
supervised by MPs.
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8. Force protection was a major issue from day one of arrival. FOB Abu Ghraib is routinely
subjected 1o small arms, rocket propelied grenade, mortar, and rocket attack. An internal threat
arises from local labor used to renovate the Hard-Site. The 320" MP BN provided all perimeter
security and force protection until A CO of the 1/504 PIR amrived at the end of September 2003
and until the 165" MI BN amived in December 2003 to assume the northemn perimeter and assist
at the entry contral point. On the night of 16 August 2003, 59 pnsoners were injured (43
required Medevac) and 6 prisoners were killed when a2 mortar round impacted in Compound B of
Camp Vigilant and Compound 2 of Camp Ganci. On 23 September 2003, two MI soldiers were
killed by a mortar im ip Camp Vigilant. At this time, I requested 3 Combat Stress team visit
Thereafter, Combat Stress team peniodically returned because of the high
slress lcvelmﬂ:ﬂu FOB Abu Ghraib. This contradicts in part the conclusion
reached in paragraph 20 on page 43 of the repont.

9. The CIFT-7IG, inspected FOB Abu Ghraib in late September 2007 and exited
with the observation ou are the forgotten.” und that we were doing the
best job possible with the resources given, but wer wving woefully inadequate support. On
30 September 2003,hinspeclcd FOB Abu Ghraib. He made FOB Abu Ghraib an
cnduring base. He also yitated effons to correct deficicncies. My early October 2003 was

spent escorting pnimary CITF-7 staff officers on inspections of FOB Abu Ghraib, intcgrating
four new MP companies into confinement operations, providing information to an engineer tcam

to d aster plan, and familjarizin pS IR acting as the 320" MP BN CSM)
mdm\vim FOB Abu Ghraib. BG Karpinski reassignvb from serving
as ¢o et of the 324 MP BN to ma u Ghraib. (I strongly recommended to
BG Karpinski that she provide a staff fombut a staff never armnved.) On 15
October 2003, the 372™ MP CO relieved the 727 MP CO of operation of Camp Vigilant and the
Hard-Site. On the moming of 18 October 2003, BG Karpinski reassigned me to the 800" MP

Brigade staff. She said that ghe wanted a new face and new ideas. She wanted me to work with
CPA on detention facilities, ould be the interim 320" MP BN commander for wo

weeks unti] someone cisc could be found. She ted the mayer of FOB Abu Ghraib
and not mc to briefand escont during his inspection the previous day.

- She wanted CJTF-7 to provide a mayor. Finall inski suggested that [ go to Camp
Arifjan 1o meet with the 85 RRC Comrhandcw during her visit. Idid go to Camp
Arifjan, met wgmﬁm returned to the 800" MP Brigade on 22 October 2003.
{(Annex B) When ] first met with BG Karpinski upon my return, she informed me
intended to reassign me to duties as 320" MP BN commander at the completion o
two weeks. In talking wi he told me that he reported to BG Karpinski that the
mission at FOB Abu Ghraib was overwhelming ar.d that there were no major problems with: the
320" MP BN. On 31 October 2003, 1 returned to FOB Abu Ghraib. During the time that I was
assigned to the 800™ MP Brigade staff, BS% of the cgregious acts were committed in wing 1A of
the Hard-Site. Some acts also pccwrred in carly November 2003 while I was commander. The
cgregious acts of abuse did not occur every night from late October through early November
2003; rather, the.acts pceurred on 3 isolated nights. My oversight of operations eliminated the
abuse after mid-November.

10. On 10 November 2003, I received a GOMOR for failing to take corrective security measures
as ordered by BG Karpinski. In my rebuttal to the GOMOR, 1 pointed out compliance with all
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corrective measures for which adequate resources were provided. 1 aiso pointed out corrective
measures which were not complied with involved positioning of light sets to illurninate al! dark
areas that could provide an escape route for prisoners within the grid square of FOB Abu Ghraib
and involved the number of personnel to assign to operate Camp Ganci compounds and serve as
an interior FOB Abu Ghraib roving patrol. These corrective secunty measures could not be
complied with because all available light sets were used 1o illuminate Camp Vigilant and Camp
Ganei compounds and there was an insufficient amount of soldiers to meet doctrinal

requirements for operating detention facilities at ' jb. I made personal contact with
the 800" MP Brigade S-4 d S-B,W to request addidonal light sels
and saldiers. In December 2003 when toe 320" MP BN locaied a vendor for light sma

scot all the light sets 10 the 530" MP BN. eatedly denied all requests
for forces. During mid-Novembe Was ass) as my acting executive officer.
On 19 November 2003, COL Pappas decame Abu Ghraib commander.

11. On 24 November 2003, 4500 prisoners rioted in Camp Gan¢i. While conducting an AAR of
the operation (o quell the riot, 1 was informed of the sbooting in the Hard-Site. In early
December 2003 the 165" MI BN amived to perform duties of overseeing FOB Abu Ghraib
operations. Actual transition of responsibilitics was iimited because the 165™ MI BN cxpected to
return to Germany in early February. The 165™ MI BN did not want to transition things twice
within 2 months. All units on FOB Abu Ghraib continued to attend my daily briefings. The
320" MP BN TOC continued to coordinate internal and cxtemal force protection. The 165" M1
BN assumed responsibility for mayoral functions and the management of hundreds of local
contract laborers to fulfill contracts awarded to improve FOB Abu Ghraib.

12. On the everung of 13 Jan 2004qumcd a CD of digital photographs over o
CID. At2300 houn,&camc to mc ang showed me the photographs. [agreed to
assist his investigatiop by utilizing the Quick Reaction Foree to secure the crume scenes.
Between 2400 and 0400 oo 14 January 2004, I helped QIR sccure evidence and take
swarn statements. On 18 January 2004, | was suspended from dutics by BG Karpinski. On 16

. March 2004 while the 320% ared to redeploy home, I received
; om duties To this daie, | have never su#e}mm
“\cpom o Report making it impossible for me plement their
recommendali

ons absent direction from my higher command. I have recently received _
notification tha ill assumne command of the 320™ MP BN in carly June ata

change of command ceremony.

13. In summary, during this entire deployment, | was assigned missions without the resources to
accomplish the missions by doctrine. A lack of unt equipment and vehicles existed until May.

Other logistical issues were present throughout the deployment. There was a chronic shortage of
personne] which necessitated 12 hour shifts with few days of¥. On the 320" MP BN staf, for the

. majority of the deployment an executive officer, 5-4, and command sergeant
major. 1relied heavily o run the day to day confinement operations so that }

could concentrate on everyii e “numerous” witnesses referenced on report page 39
were statem eb {Annex 64) and Anpc ho worked
for at confirmed “day 10 day operations were ran py, My

assigned _missions were constantiy changing, usually growing. Qver the course of the
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deployment, [ had command and contro] of ten, MP companies not counting the battalion HHC.
At Abu Ghraib, MP companies received training during transitions that failed to include formal,
docurnented training on the Geneva Convention or I/R operations. I accepted missions assigned,
requested support as needed organized, and comnpleted the missions to the best of my
ability. In my.opinion, ed acts of abuse in clcar violation of any
standard of morality. Training alone would not have prevented these acts of abuse. As battalion
coramander, I could not be everywhere at ail times and therefore delegated authonty. If1 were
omnipotent, ] would have rcmovcdom their duties and avoided

the abuse of prisoners and the disgrace lo the nation.

14. On the civilian side, 1 clcctcwat the end of 2002. |
applied for various jobs prior to mobilization. L have a federal government position held open
for me 1 retum home in April.

15. I offer OERs from my previous mobilization where I worked for the V Corps G-5 to my
OER ending in June 2003 to show that [ have a history of accepting challenging assignments and
doing well. (Annex C) My OER for the period of December 2001 to December 2002 1s not
included because the electronic copy in my OPMS is for a captain unknown to me.

LTC, MP
320™ Military Police Battalion
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r ’ . : ‘ SWORN STATEMENT
For use of this foim, see AR 180-45; the proponant sgency ia OOCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHOHITY: Title 10 USC Section 301, Titls § USC Secuion 2951: E.0. 9397 dated Novemoar 22, 1943 (SSNL

PRINCIPAL PURPQSE:  To provige sommanders and law entorcamant officials with means by whith information may e accurately wentiiea.
ROUTINE USES: Your tocial Securty number is used a6 an addrional/ziternate means of idenuticauen 1o facikitate filmng and retneval
DISCLOSURE: Disclosuie uf you! sucial security humber is valuniary. )

1. LOCATION 1. DATE [YYYYMMDD] 3. TIME 4. FILE NUMBER

Metro Park, Alexandria, VA 2004/05/27 \ 1y

T NAME, MIDDLE NAME ‘ 6. 55N 7. GRADEISTATUS
E-7/ARNG
. 9. .
_WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

 arrived in Abu Ghraib on 20 August 2003 and was assigned te the 229th MP Company. My primary duty was as the NCOIC of
the Detention Facility Intemnal Reaction. Force (IRF). Our scclions core miss:on was lo provide a quick reaction capability inside
the facility related to the detainees {security, riot control}, For ihe first few months the IRF also provided securty and
transferred detainecs for interrogations. This ceased circa circa Ocl [ assumed responsibility for {
and security. Before this mission transfer 1 bad an encounter with (sic), 205th M1, I had asked
for the M] Interrogation Rules of Engagement a5 response. The IROE were: »
on the walls of the Interrogation Center. I tol t my rules of engagement were that MPs would be rst 10 -
soldiers and second 10 protect deta o would not stand by if abuse or assaulls were observe

responded that § was not a leam player and my team subsequently had lirle interaction with M1 Initially my seClion

of approxumately ten personnel and we grew to about 15 by my departure on 29 March 2004. We had five canise feams
assigned to the [RF, three Navy and two Army. These teams had imitially been requested for Abu Ghraib by Miliwary

Intelligence; however, upon Novernber 2003, there was COMIOVEESY OVET who "owned” the dogs. |
recommended to my BN X t the dogs be atached w the IRF and it was ultimately decided this would be 2
good mix. The dogs weree a force moultiplier © suppont MP dewention operations, The understanding was

their priority for support would be to the TRF with assistance to Ml as a secondary mission. Most of owr missions prior 1o
December 2003 were in Camp Vigilant and Camp Ganpci o conduct searche i f calls 10
= Under my direct supervision were Uie three Navy dog lcam

with my MPs and answered duectly to it ¥ They
t 53, 320th MP BN, billeted scparatcly, and provided virnaally all the support to ML My
section only pro M! on ooe occasion. The day of the riot in Camp Ganci (1 belicve 24 November, about 4

days after the dog teams’ arrival at Abu Ghraib) my reams werc called 1o tiee LA to conduct a scarch for weapons. There had
been a report that an inmate had 2 band grenade, Whep we got to 1A \he detainees were all handcuffed 1o their ccll doors. As we

searched each cell they were un-cuffed one ata time, moved away, n re-cuffed. During this search
MI asked for a dog team on tb ider of the cell block and 1 sen Pive always deployed an
MP with the dog tcam. Whe ctumned he told me that Ml im L0 EEv & p" and w go inlo acell

g bit 2 female interrogator who was present. 1 am not sure if his
old me he had been very uncomfortable with the M1 {not further

with a detainec. He co
dog bit the detaee but

during thisgi
ould know.

identified) request to pla (0 the detzinee’'s ce e 1 10 da 5o again, Genperally att requests for our dogs

w d through me; bowever, later that everung MI contacts d requested he come back to Tier 1A again and

efused. Following this incident I continued 10 receive re dog teams from MI but was very clear with my
cngagement and the requests completely “dried up" 2 few weeks later. Ay requests were routed from M| through our

TOC. We did return to Tizr 1A on oecasion [o support initial or final movement of detainees into or out of 1A but did not
support Ml interTogations. Other than on one occasion 1 never obscrved M1 or MP abuse of detainees at Abu Ghraib, That
incident was circa 23 September 2003 . The QRF had detamned a velucie wilh an Iragi male and female occupant and brought
them to the gate. My entire IRF team and an MI interrogalion team were summoned to the gate (o take custody of the kragis.
Wheo we arrived | observed an Ml soldier chocking and bealing a delawec. We intervened and directed the abuse stop. The MI
soldier told us he was a traned professional and 1o let hun handle the situation. He was told if it did not stop we would dewain
him. He dragged the detainee 10 a vehicle and threw him his name and the names of Two soldiers with him which
he would nol provide. Within 20 minutes of this incident 1IRF C thg entire IRF wrote statements
which we forwarded through the 320th MP BN to the 200 ehev 320th 51, also conuacied the
205th M1 BN to report the incident. Shortly thereafter 2 205th 4 told us he would handle the
situation. We again asked for the names of the soldiers i ¢ would not provide thern. On 20 January 2004 1 followed
up on what had happened with our tepart and was toid by the SIA that it had been referred 1o CID who turned it back over (0

10. EXHIBIT . RSON MAKING STATEMENT \

PAGE + OF __ T

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT TAKEN AT _____ DATED

THE BOTTOM OF FACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INFTIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED. -

DA FORM 2823, DEC 1998 DA FORM 2823, JUL 72, 15 OBSOLETE USAPA V1,00
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STATEMENT O TAKEN aT I 2ZYS . paTED 27 /77...', 200

9. STATEMENT {Continuad}

205th M1 for action. | have godirect ledge of any other abuse of detainees. 1 never heard or was asked for MPs to “soften
up” detainee an M 1old me that 'the General” (a dewinee) T ried had his face severely beat
up. Hetold at M1 = reporicd this wcident 10 my SUPETVISQT who advised e he sent (he report
forward. )

Q: Do you have anything clse 10 add 1o this statement?

A: No. : )
!HHHIHIHIIHHIIHHI!HNmlmﬂIIHIHHHHIIEND WENT!'HHINHHNHlIIHHHIHI!HHIHH

\

AFFIDAVIT

. HAVE READ OR HAVE HKAD READ TOQ ME THIS STATEMENT
\WHICH BETGINS ON FAGE 1, AND ENDS ON PAGE 1 FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT 1S TRUE. t HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. ! HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENGE. QR CANDUCERAENT.

wgnature of Perzon Making Stoiement}

WITNESSES: Gubscrnibed end swomm to betore me, 3 pe}son authnrired Dy law 10
admmister oaths, tus _27th _ day of May 2004
tro Park, Alexandria, VA

ORGANIZATION OR ADDRESS sonature of Person Adrmmistéling Qath}

I {Typed Name of Peison Adminstenng Oaihl

UCMJ, Article 136

GHREANIZATION OR ADDRESS {Acthority To Administer Oaths)
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT -
: PAGE £ OF 2  PAGES
PAGE 3. DA FORM 2823, DEC 1998 : . ‘ UsAFA Vi 00
AG0O000338
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On 10 February 2004, a panel of officers, directed by Major General Antonio Taguba,
conducted the following interview. Major General Taguba was appointed as an
Investigating Officer under the provisions of Army Regulation 15-6, by Licutenant
General David D. McKieman, Commanding General of the Coalition Forces Land
Component Command (CFLCC), to look into allegations of maltreatment of detainces,
detainee escapes and accountability lapses, at Abu Gharib, also known as the Baghdad
Central Confinement Facility (BCCF). The panel also inquired into training, standards,
employment, command policies, and internal policies, concerning the detainces held at
Abu Gharib prison. Finally, the panel locked into the command climate and the
command and supervisory presence

The following persons were present:

The interview is summarized as follows:

[' rgcant First Clumn‘hh MP Company. My sosh ‘!
am in the IRF, the'Ihte eaction Force, which is separate from the Quic

eaction Force. We handle all issues inside the wall, dealing with prisoners. 1 work for
Before, ] worked in Customs at Camp Doha.

-'tads an excerpt from a sworn statement, dated 20 January 2004:

“The MI person hit him on the back of the head with a closed fist, causing the suspect to
fall forward. The suspect was handcuffed, on his knees, and had a towe] wrapped around
his head. - The MI soldier kept yelling, ‘Eyes down," and ‘Get up,” while knocking the
suspect down, and repeating the verbal abuse towards the suspect. Another M1 soldicr
came to the assistance of the Ml person. The 2nd Mi soldier put an arm lock around the
suspect's neck, pulling the suspect forward from the ground. While pulling the suspect
from the ground by the neck, the Ml soldier was twisting left and right, yelling at the
suspec i}e the first M soldier struck the suspect in the mid-section of the stomach.
ﬂl’ﬂf Commander, approached the soldier and asked if this treatment was
necessary. |l sldicr okl the 1LT that he wasa trained professional and to let him
1o let him handle the situation. The 1LT reminded the soldiers that the suspect may be
innocent. The MI soldiers continued their verbal abuse, and excessive force. The ILT
stated to the M soldicrs that this abuse was not necessary. The Ml soldiers ignored the
1LT. and continued to verbally abuse the suspect and drug the suspect off by the neck.
The ILT approache* and asked the Major if he was going to let this
continue. The Major said nothing, and the 1LT statcd that he was not going 1o allow this
abuse to continue. The 1LT went 10 the MI vehicle and wanied to know who was the

N
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Wﬂing the statemcn-ontinucs the interview wnrb

esponds as follows®

I do recall the incident. We all wrote statements on this on 3 T abwsr 20
minutes after the incident. I’m surprised you don’t have it. 2it Bansiny i tha seios
we repeitvid s incdeg Wen ed this nd time, because we didn't know if this
had been investigated. a Marine who works in the
Magistrate Cell, said he spoke with the 800th, who told the Captain that
he could handie the investigation, that they didn’t have time for it. In a few days, after
that, the CID folks showed up because of another incident going on at the prison.

[ don't recall who interviewed me, but he told be this was turned over to CID. They
‘looked at it, and tamed it back over to the command. He knew of no resolution 1o it. |
was under the assumption, from CID, that it was turned back over to the M1 command,

who have since left 0 ago. I think it was the 205th or emember
the 15G’s name w % hortly after the jncjgdent occurred,) and 1
were called to the Bawalion 10C, b d met with their 1SG, who tned

to do some battle damage assessment.

Wooaand the asementy

Ll

ORI

[ haven’t me yet, but I kno leaps and bounds over
anything we've scen from the 800th. He recogruzes sensor NCOs by name. Speaks with
you every time he sees you. He asks you how things are going. The Brigade CSM met
with all senios NCOs, last week, after only being on the ground just a few days. And,
within a few days, issued us all brand new biassards. 1've hadn’t had a brassard from the
800th, sincc I've been here. [ was told we could buy some. 1 only know of a couple of
occasions when BG Karpinski had interaction with any of the soldiers in our unit. It was
back in August or early September. She went into 2 towers, and spoke with one of
soldicers, who was augmented to another platoon, and spoke about the prisoners. She
didn't ask bim how his living conditions were; she just wanted to know how the prisoners
were. She talked about setting up an intramural inter compound soccer league with him.

The other occasion was when Scotctacs « | Dvlviay Kinsiwlivame, Tavgan 1 imere. b
v srkiliers saned s e s ol e el ovens b e acpded, She woid hnn we wonw
“Good 10 e We were Sar lrom Ugeed o TR

As far as the Brigade CSM from the 800th, that was another investigation we brought to
the Brigade. The 377th Theatre Support Command investigated him. He came to visit,
and had an inappropriate liaison with one of my soldiers. He spoke directly to one of my
Eds, before speaking to anyone else. He put his arm around her, and walked around with
her. He was rubbing her shoulders, and they disappeared for about 5 or}0 minutes.
When they came back, he sat down with her. He was holding his hand on her leg, with
his arm around her. She was having some difficult times, with the stress of coming from

J i

AGOD00340

DOD 000428



Camp Doha to up there, but it wasn't anything that requircd the physical touching. 1
think she was trying to play the sress card, to get out of pulling duty. We had her
evaluated, and the doctor said she was completely fine. But, several of my soldiers
observed that, including myself. _A cou ie of thern were so angry, that they wrote sworn

staternents and turned them in t our E ive which eventually
spearheaded the 15-6. That was my st ttme meetn

mamc out another time, and I spoke with him about the lack of

comm "on devices. We had no phones, no way of calling home to say we're still

alive, even though the monar attacks happen every night. He gave me his satellite phone,
and said, “Call home.” 1 said that's not the issue. “We have 115 soldiers, here, that don't
have access to a phone. What's being done to fix that?” He said, “Well send up a
request for a phone.” 1 said that's already been done. He said, “Well use mine,” and |
said, “Well, we need to line up every soldier out here, and get them a free phone call,”
and he then he told me he had to go.

The only other person ] know from the 800th is the HHC Commander, a female Captain.
When we were at Arifjan, I had a soldier whose brother was killed. She helped me get all
the emergency leave paperwork squared away. Am elped us get up
here.

They’ve never come and talk to us. We'd tell them our living conditions suck, and that

we’ve eaten T-Rations, and that we’ve caten breakfast 12 days | w in September for
dinner, but none of those people would come out to see tha
and the folks from the 16th are the first people from the Brigade to spend the night at that

prison. ['ve never seen anybody from the 800th come and spend the night, there. They
are gone by dark, becausc Abu Gharib is a dangerous place after dark.

Morale was really bad back in August and Septzmber, because we moved from Camp
Doha, which has ideal living conditions, to Irag. But, morale kind of leveled off mid-
ficld. The monar attacks don't heip, and the fact that we don’t do anything about the
mortar attacks really doesn’t help. The 82nd goes out, and the QRF goes out, but from
what | understand, if you don’t have the right information in 90 seconds, you're not going
to get those guys.

1 would have thought that a Brigadie, General could stop a buck, but [ may be wrong.
There are enough people, here, that have been told what's going on, that someone should
be able o fix this problem. Related to these incidents, my personal feeling is, as
someone who's been a cop for 10 years in the civilian world, if they had taken action on
this back in August, it would have set the stage that prisoner abuse was not going 1o be
tolerated.

We're a CS Company that was re-organized prior to deploying as an /R Company. We
changed our MTOE, when we lefl 1 year . We wen! to our MOB Station, and
we had time at our MOB Station, wher ct with the Platoon Leaders and

Platoon Sergeants, and we sat down and developed a training plan. We set up Camp
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Alpha. It was engineer tape, but it was a compound, and we rotated all 3 platoons
through tower guard operations, through internal operations, and escort details, because,
at the time, we didn’t know what we were going to do. We looked at the METL Tasks
for an' I/R Company, and we knew there were a lot of things we could be doing. We tried
to prepare for what we thought we were going to be doing. It's funny, because soldicrs
hated Camp Alpha, back in Indiana, but when we got on the ground up there, they were
like this is just like Camp Alpha; this is going 1o be easy. Then, it turns out we were only
going to be responsible for Tower Guard Operations, which made it easier.

[ don't think you need to have training, to know that hitting someone in your custody is
wrong. IU’s an issue of right and wrong. 1*ve had many conversations with the MI folks
afier that, and I told them from the beginning, that 1 wouldn’t tolcrate that.

Finished with their discussion, the pane! gave-a list of items, to be addressed,
and brought back on a2 Sworn Statement.
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency i DOCSOPS

_ FRIVACY ACT STATEMENT T
AUTHORITY: Tale 10 USC Saction 301: Tile S USC Secnion 295; E.0. 9357 dated Novemter 22,1943 'SHNS
PRINCIPAL PUAPOSE: To prgvide commande’s and Law entatcement olficiais with masnc by which W OTMELIDN My T aTCur stah
ROUTINE USES: Your socisl security numbner 15 used 86 an adchiianal;siternate meant Gf ioennlicams: 10 {acinaie fhng snn seine v
DISCLOSURE: Disclosure of your soCial secufily number |s voluntery.

I tocation 2. DATE [YYFYM 3, TME l FILE NUMBEF
Abu Ghraib Prison. lrag APD AE 09335 2003/09/2 01
- T GRADEATATUS |

RET WAME, MIDDLE NAME T |6 SSN
i SFC!E-7 N

—_— —4

8 ORGANIZATION OR ADDRESS
22%h Military Police Company

1 WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH.

On 20 Sep 03 a1 approx. 2145 a monor amack was received in the vicuaty of Camp Vigilant. Atapprox 2250 the IRF (imzrnal
T REsTton PorerTWaE Called 1o the 32k BN TOC and advised that 3 morntor had Janeded in the MI BN 1ent and thefe wert appToX.
15 woundzed that were being medivac. We were 10ld 1o stand by there and wait for furthes, Shortly thereafier we were tald w0 go
back 1o out living quancrs and siand by Lo be called again. About 2330 we were called to responded to the ECP (eotry contro)
point). Ounce armiving we were lold that the QRF was ouiside the wire atterapting 10 s10p a vehicle which they bulieved may be
savolved with the anack. We were told 10 stand fast and be preparcd 10 be ticir backup should the necd arxc.  They soon siopped
the vehicle and transported il back 1 the ECP with the 2 occupants 3 male and female. Once arriving the vehicle was scarche
searched and th ) 7 to the visitor tenl where we responded and walched over the two, A few minutes
later at approx{Q030.2) Scp 03 a HM ulled up with approx. 10 soldiers and came over to us. The first soldicr wearing
desert camo flak jacket came Up 10 the malc pLisoner and began screaming ai him telling him eyes g ~what the fuck
are you looking at”. He then grabed him by the back of the head and pushed it down into the dint oid him *s
r 5:boal,

ssary and the soldier looked at him and told hsm ~that he was the professional at this he knew what he doing’
i that doesn't look 1o professional. 1 then said that | had never beep taught that when | went through iniergato
point another soldier ( a very large stocky soldier) came over and staned yelling at him to get up. He grabbed him and
vanked him up off the ground and secured his ars and began walking um back wwards the vehicle. rlc continued screaming and
forcefully moving towards the truck. As he passed me | told him to "t ease and calo down”. He conunued past rae 10 the back ot
the truck. Once reaching the back of the truck he began striking the prisoner in the back of the head and back. He contiured
screaming at him 1o get into the truck. The soldier ten forcefully slammed the prisoner imo the bed of the wruck. once the
prisoner was in Lhe bed of the truck he was struck a few more umes and wid 10 put a mask on. When the prisoner rurned towards
the back of the truck it appeared thal he was bleeding from the lip, but | was unsurt do w0 the poor lighting. At this int | aske
C what unit he was from and he told me the §19th M1. | then realized thut these were soldiers from Th:
VETICE [c d the |RF securcd © o our living area. Afier arriving back in o
1nd asked that both be and ! responded to the TOC. On 1ving W d 10
He 1oid us that this had never happened and that had been doing these aperations for
i 10_apoligize and remind us that he had peoplc that were wounded and everyone was uprel,
had been told and she was v incident, We caplained to them that during
yOu never send a suspect back to a group of officers tat were directly effected by an
cuy the same. We by Uy 1SG thet they
F dvised that he

OUr many years
incident because you don't know what they might do and that this case wis cXa
would handie it and we advised that we were going 16 forward suatements of
would forward that rwork t N CDR s i fakec.
warracks WRere we advised the (cafm 10 compiele satements of the incident anc we adviftd them
————m -End of Statement— -

To. ExHiEIT - 1T S TIALS OE PERSEN MAKING STATEMENT -
ﬂ PAGE | OF _ L. PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STA TEMENT TAKEN AT ____ DATED .-

THE BOTTON OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSQON MAKNG THE STATEMENT. ANG PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED
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STATEMENT OF

Taken 2100 : patep 20040210

9. STATEMENT [Continuad)

LR PNt Used)! L S P B R D

AFFIDAVIT )
I b , HAVE AEAD OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICRBEGINS ON PAGE 1. AND ENDS ON PAGE ! :

ULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT, | HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHIUT
THREAT OF PUNISHMENT, AND WiTHOUT COERCIDON, UNLAWFUL INFLUENCE, CR UNLAW ENT.

kg S:aterment;

WITNESSES:

Fumernlent ot vl W halare B ranere e sant by dngy oo

f . -~

OAANIDATIIN DR AEOYENY

yped Neme af Person Adgmimsiern,

Ao 13¢(8)Cy) it

t4uthority To Adrrvrster Caths,

INITIALS QF PEASDN MAKING STATEMENT :
PAGE - OF 7 PAGES

PAGE 3, DA FORM 2823, DEC 1358

ORGANIZATION OR ADDRESS

UBLPA V1 DO
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) SWORN STATEMENT .
For use of this form, see AR 190-45; the proponent ageicy is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Title § USC Section 2351; E.C. 9397 deted November 22, 194D (S5V).
1o provide commandars and isw entorcemant officiais with means by which informaton itey be accurately

PRINCIPAL PURPOSE:
ROUTINE USES: Your social securty number is used as an additional/atteinate means of identification to faciitate Hhing snd reinevael

] DISCLOSUAE: Disclosure ol your social securty numbes ts volunitary.
1. LOCATION ' . - 2. DATE [YYYYMmo . FILE NUMBER
Newport Mews, Nivaina | 2o+ (sff2
7. GRADE/STATUS

£ NAME

E-Y

Argian B

CWANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER CATH:

On June 24, 2804, T ‘dentrified
from 2 P‘L\o")’o‘;fxrc.bd Provided +o me A&as '
szr‘ta-\q descmbed v oy inunr\/v pad ‘2.-°°\\‘ $‘+a_.+£mcx\~+ 'h!é
C1v -1\30\*'- This s ~+he CU.P+h\ﬂ dhot T witness

. \ S Nodem‘aér
\:)e_.::)rins a Fr‘isaner insid are
I— "'\h'\i?.; ha%;ﬁs ‘Q.—-‘Hnu—

N ctire Follafﬁ

eing thes vnknown

o Fhe haed 310 in |
4o add ~te Bus 'C’eramc

Zo03.

-
///
-
10, EXHIBIT AR ALS PERSON MAKING STATEMENT
| PAGE 1 OF
ADDITIGNAL PAGES-MUST CONTAIN THE HEADING “S5TATE AREN AT ___ DATED ___

THE BOTTOM OF EACKH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED.
DA FORM 2823, DEC 1998

USAPA V1.00

DA FORM 2823, JUL 72, t5 OBSOLETE
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9. STATEMENT (Continved) ' ' /
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1, . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATSMENT
WHICH BESMYS-ON PAGE %, AND ENDOS ON ¥ UNDERSTAND THE CONTENTS DF THE ENTIRE STATEMENT MADE
8Y ME. THE STATEMENT 1S TRUE. | HAVE iNITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTUM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT, | HAVE MADE THIS STATEMENT FRILLY WITHEL STORRESARD, WITH
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, sl AL M7

Signature of Parson Making Stateme
WITNESSES: : Subscribad NS wWorn to betors me, & persoh sauthonzed by law to
sdminigter oaths, this Q.LJ'TIJ day of ~June) . 2004
at e VIO Ls L alal

ORGANIZATION OR ADORESS

{ Fyped Name of Person Administetng

DRGANIZATION OR ADDRESS fAuthority Ta Administer Oaths]
INITIALS OF PE G STATEMENT H—
PAGE
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SWORN STATEMENT
For use of this torm, see AR 190-45; the proponent agency is ODCSOPS

. PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Title 10 USC Section 301Y; Title 5 USC Section 2851; £.0. 3397 dared November 2. 1943 [SSN:.

PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law snlorcement ofticials with means by which information may be accurately inentitiod.
RDUTINE USES: Your sociai security number 15 used as an additional/siteinate means ol identification to {acilitale [hing and rBtneval,
DISCLOSURE: Discigsure of you! social sacury number 15 voluniary.

1. LOCATION 2. DATE IYYYYMMOD/ 3. TiME 4, FILE NUMBER

Mermro Park Springfield, VA 2004:05/27 {372

MIDDLE NAME 6. 55N 7. GRADE/STATUS
. ORGANIZATION OR ADDRESS )

229th MP Company, VA National Guard, Virginia Beach, VA

. WANT TD MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

was at Abu Ghraib (AG) from late Aug 03 until the erd of Mar 04, I had two week mid-tour izave in late October to catly
November 3. My primary Juty at Abu Ghraib ‘AG) was as a member of the Internal Reaction Force (IRF). For apeniodt of
less than two weeks | also esconied detainees to and from intcrrogauon sues. During my train up period after mobilization and
prior (o deployiag 1o Iraq [ did poi receive any wraining 1o the Geneva Convention or on Inierrogation Rules of Engagrment
(IRQE}. Ido not remember any traming or familianzation on either at AG after my arrival. Other than the wcidents which |
reported o CID, [ did nol observe or become aware of any abuse or humiliation of detainees. | did not see or bear about any
upauthonzed photos or videos of detainees, until towards the middle or end of January when there was & camp wide search for
photos; everyone's property was searched and all computer hard drives were examirzed for unauthorized photos. There was vague
gossip around AG about detainees wesring pink underwear, but | did not see it, nor did | hear of any specific instance where U
occwred, On onc accasion while in the scheduling building. | heard a MI S5G comment about OGA sometimes getting out of
control while interrogating detainces. Iiold him thal was soroethung thal would not occur while 1 was there as 1 would pot allow
it, nor would anv other members of the 229th. I did obscrve a couple of OGA nterrogations but did not see any abuse.
Whenever we would hear yelling or other-Joud noises comag out of the mierTogation areas, we would go over 1o see what was .
going on, just to make sure everything was OK. Other than what | reported to C id not observe or become aware of any
unauthonized usc of guard degs. Q: ls there anything you wish 10 add? A: No
SRLLLEMETE TR E O L L I T i TEND OF ST AT NI w :
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10. £XHIBIT 11, iNITIA ON MAKING STATEMENT I
PAGE 1 OF ___*~ PAGES

ADCITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT TAKEN AT DATED

TME BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE IMITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED
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STATEMENT OF

%, STATEMENT (Continuved)
~
~

~,

™~

Taken a1 _Springhield. VA DaTED 2004/05/27

™~
Usep .

~N

S ON PAGE 1, AND ENDS ON P,

BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. { HAVE INITIALED AL
CONTAINING THE STATEMENT.

VWITNESSES:

| HAVE MADE THIS STATEMENT - ..truu._._.u.)t'_ OF BEMENT OR
THREAT CF PUNISHMENT, AND WITHGUT COERCION, UNLAWEUL SFLuLET

AFFIDAVIT

. HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
JLLY UNDERS TAND THE CONTENYS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF £EACH PAGE

G2 S, AD, WITHOUT

ﬂﬁum of Persan Making

Subscribed -and sworn to before me, e person suthonzed by law 10
uu-r..nﬁur caths, !hls 77 Mav 20

dayof |
!

j ! f

0 O

QRGANIZATION OR ADDRESS

{Signature of Person Administenng Qathy

(Tyoed Name of Person Administering Osth)

CRSAIMZATIE: O ALSHESS

5 USC 303

lAuthority To Adminsier Dathz)

INITIALS OF PERSON MAﬁKiNG jATEMENT
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' SWORN S5TATEMENT
-For use of this tarm, ses AR 150-45; Iha proponent sgency s ODCSOPS

. PRIVACY ACT ETATEMENT
"HORITY Titte 10 USC Secwion JOT, Tiie 5 UST Sechon 2951 E Q. 5397 dated November 22, 1943 ,SSA!

NCIPAL PURPODSE:  To provide commanders and law entorgement olficaly with means by whth intormanon may b 3ceuratel,
ROUTINE USES. Your BOCIal 3ECUlily NUMba! Iy Usd 13 an GGHLONAI/MIEINITE MmeNns of identficelion to 1acikiace limg and reiteva
DISCLOSURE: Distloaure of your socisl secunty numbei iy voluntary.

1. LOCATION . |2 CATE /vyvyaamodl 13 TIME FILE NUMBER

ABU GHRAIB PRISOH ABU GHRAIB, IRAQ | 2004701120 104

- ™ -
ZATH )

229TH Military Police Company. Virgwia Beach, VA (deploved to Abu Ghraib, irag)
9.

7. GRADE/STATUS
SPC

WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDEE OATH

On the day in which the Abu Ghraib Prison saw the prisoners riot {or the first ime, 1, as 2 member of the Iniema' Reaciion Furce
for the prison, was on stand-by for any furire incidents  On that mght we were called and instructed 1o go o the hard sile and
asuist the unit runmng 1t No other information was known until we arnved and were bricfed by 2 sctuor cohisted soldicr. We
were (old that a pasoncr had gained access 1o 3 handgun and had fired at an American guard. We were strucicd thai the umil
responsibic for the hard site wanted our unit o conduc: » search of cvery ezl We cnicred through the north enuance of the hard
site and went 10 the first bay on the left. We went immediately upstaits and began 1o search the cells. | was on the top deck with
olher members of my team when | heard a man screamung {rom the first deck. [ was oo the south sidc of the bay and T looked back
10 the nortywest comer of the bay, through the open ceoter, and observed (wo soldiers and a prisoner. The prisoncr was lying
prone on his stomach, dressed i an orange jumpsuit, flex-cuffed behind his hack wath a sandbag over his head  The prisoner wa
not resisung un any way. One soldier was sunding next 1o the left side of the prisoner's head with the bare!l of his nifie pressed
against the prisoner’s head. [ observed the other soldier kneeling next to the right side of the prisoner at approximately wa:st level,
| observed this soldier begn to strike the prisoner in the smali of the back with a closed fist. The soldier stnack the pnsoner
approximatzly len titmes.  The soldier then stoad up and cked the prisoter i the nght hip and right side apprazimately three
umes. | observed that this soldier was a white male with blond hair, cut very close on Lthe sides with a flat-1op styl= on wp. This
soldicr was weaning a solid. olive-green vest with two pouches on the left and nght sides at the rear. ar the borom of the vest |
< not abie to u:l:nufy um soidwr until [ ubscrvcd lum several czy: fatet in mc dining facility md saw (hat he was 1
b incideat wm
th

AVE JINCE I3 c

Do you know the daie of the ineident?

No, sir | do not | believe it was in Nov 03

When were you assigned to the [RF?

Aug 03

Did you observe the deamnee rcnsung at any ume before, during or after the incident in guestion?
No, sir.

Do you know who the soldier was with the weapon®?

No, sir. He never iooked up. | could not-see hus face.

Can you descnbe the saldier with the weapon?

Qther than white male, oo sir.

Was there any other soidiers obseving this incident?

From my locauoo | could nol tell if anyonc was obscrving what | saw

[}id anyone frm your team observe the incident?

| am not sure, si1c.

How Jong did the mcident last?

No more than fve munutes.

What were you dotng when this was going on?

Searchang the south side of the second deck. | heard the screaminp while conducting the searches, | looked down at the
incident. | continucd with the searches giancing down at the incident and ai sorse poitn they had stripped the priscner and moved
hm fram my view.

Q. Did anyone say anything to this CPT?

A, Notthat | saw.

Q. Did you report this to anyone other than this offiee?

>0»0>0>020>0>0>0>0

PAGE 1 OF PAGES

10, EXHIBIT ‘ 1 c SN MAKING STATEMENT e

HTIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT TAKEN AT DATED

| HE BOTTOM QF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
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Statement of‘akcn on 20 Jan 04 at the Abu Ghrzib Prison, Abu Ghﬂib.‘lraq

. Not officially. |discussed it with certain members of the IRF as a whole.

Was the CPT striking the detainec with an open or closed fist?

Closed fist.

Did you see what led up 10 this incident?

No, sir.

Could you hear what was being said 1o the detainee?

No, str.

Could you descnibe the detainee?

Maie, dark hair and an orange jumpsuit.

Where exactly was the detainee struck?

The detainee was struck in the small of the back by the CPT. He was using his
right hand.

Afier you finished your search did you see the detainee again?

. No, sir.

Did you sec the CPT in the isolation area again?

. No, sir,

Have you witnessed any other incidents of concern?

In September of 2003, when we first armrived at the prison complex, [ obsenved
that the prisoners at the compounds were receiving punishment in the wav of

being forced to kneel on gravel until their knees were bleeding. | stopped this
unishment whenever | observed it and brought it 10 the attention oh
the [RF commander. This rype of punishmem stopped. Also in
€

cr | observed an Ml soldier choke and strike a prisoner i the

presence o is incident was repotied 10 my ¢hain of command.
Sworn statements were written and presented m_ I heard

POPOPOPOPOP

POPOPO

nathing more from this mcident.
Do you know what action was taken on the second incident?
. [ was not present when it was discussed. | heard that Mi personnei came over and
apologized for their actions.
0. Have you heard of any other incidents of maltreatment towards the detainees?
A. The same night the CPT struck the detainee, [ heard on= of the navy dogs had
binen a prisoner that was flex-i-cuffed and was nol resisting.

Q. Do you know who witnessed this incident?
A. the dog handler whose dogs bit the detainee.
Q. Do you know the details of this incident?

A. No, sir.
Q. Do you have anything ¢lse to add to your staternent?
A. No, sir.///END OF STATEMENT/#

» O
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STATEMENT DF taken a1 _Aby (heats T 3w DATED iz Sawm D ¢
i
O STATEMENT {(Continued)
AFFIDAVIT
o . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH B AGE 1, AND ENDS ON PAGE-_3 $FULLY UNDERSTAND THE C@NTENTS OF THE ENTIRE STAT.MENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. ) HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM NF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT.  mavi MalIl Tmis) SR a0 wilHT S0T0y taleddi SR b HENZIET Of RELAAL wuTell]
THRAEAT OF PUNISHMENT AND WITHOUT COERCION, .
WITNESSES: . Subzeribed snd sworn 10 belore me, g person suthonied by law 1o
sominate: osthy, tha 20 dayof T LD 4
n
ORGANIZATION DR ADDRESS
Typed Name of Person Admavsrerng Da'hl ;
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Sgicment of P laken on 20 Jan 04, at the Abu Ghnaib Prison, Abu Ghraib. fraq .

. Not officially. ! discussed it with certain members of the IRF as a whole.

. Was the CPT striking the detainee with an open or :loscd fist?

. Closed fist.

Did you see what ied up to this incident?

No, sir.

. Could you hear what was being said to the detinee?

No, sir.

. Could you describe the detainee? .

. Male, dark hair and an orange jumpsuit.

. Where exactly was the detainee struck?

The detainec was struck in the small of the back by the CPT. He was using his
rght hand.

Afier you finished your search did you see the detainee-again?

No, sir.

Did you see the CPT in the isolation arca again?

No, sir.

Have you witnessed any other incidents of concem?

In September of 2003, when we first arrived at the prison complex, | observed
that the prisoners at the compounds were receiving punishment in the way of
being foreed 1o kneel on gravel until their knees were bieeding. [ stopped this
punishment whenever ] observed it and brought is to the atiention of WS,
R th: IRF commander. This rype of pumshmcnt stoppcd Also in

September of 2003, | observed i
presence o This incident was reported to my chain of command.
Sworn statements were writien and presented to QEJSNIENERNY | heard

nothing more from this incident
Q. Do you know what action was taken on the second incident?
A. | was not present when it was discussed. | heard that MI personnel came over and
apalogized for their actions. :
Q. Have you heard of any other incidents of maltreatment towards the detainces?
A. The same night the CPT struck the detainee, | heard one of the navy dogs had
bitten a prisoner that was fiex-i-cuffed and was not resisting. -

Q. au kngw who witnessed this incideni?
A vas the dog handler whose dogs bit the detainee.
Q. Do you know the detzils of this incid:m"

A,. No, sir.
Q. Do you have anyihing else to ) add to your stalement?
A Nuo, sit./I/END OF STATEMENT//

POPOPOPOFPQORP
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SWORN STATEMENT
Far upe of 1his lormm San AN 150-45: tha propemens apeery k DOCSOPE

PAIYACY ACT STATEMENT
AUTHORITT: Tite 13 USC Sectian 30t; Tiete 5 USE Seciion 2951, E.0, 5337 damd Novermbar 22, 1843 /S50
PRINCIPAL FURPOSE: o provie Torunandars snd low aniorcement ofTicisls with mesm by which mfermenion miry be sccutarely iemrified.
ROUTINE USES: Your yecinl securty nemier iy moed a3 En sidiconalisltemate mesrs af identBCatian 10 inziitate NG and retraal.

DISCLOSUAE: Cracionirn 0 ¥our SoCisl BRCHRY MUmbsr 3 volurtary.
1. LOCATICN : 1. DATE (YYYMMGD) TIME 4. FILE NUMBER
: 2004157109 02 3 5
FIRST WA E NAME & 5SN 7. GAADE/STATUS
gl | N

& CRGANCZATION CR ADDRESS
6th Battalion. 98th Divisica (IT) Devens, MA

8

CANT 10 MANE THE FOLLOWING STATEMENT LINDER CATH:

On 8 July 2004, 1 was interviewed by LTG JONES via telephone. The following are answers 1o questions posed 1o me by LTG
JONES: My Background: I am curreny the 5-3 for the 6th Battalion, 58th Division (Instirutional Training). Devens, MA. ]
deployed 1o lrag from March 03 to November 03 and was the Watch Officer for the C2X, CITF-7. 1 have been interviewed sbou
this matier (Possible comments made by LTG SANCHEZ during a VTC} a couple of tines about three weeks ago by Department
of the Army [nspector Geoeral. 1 antended the CITF-7 CDR's BUBs daily at 1845 hours from une to October 03, | was the C2.‘1
representative and attended on a daily bases unti] right before [ departed. Toward the end of my tour. [ began to skip & few
becanse the C2X had top many representatives anending. ROE: What was my understanding of the ROE for combat Opemio;ij
I am prewty much sware of them. [ know that if | am being fired back, | can retumn fire. We were given wallet size cards to cam
at all imes. Given the following circumstances, what would the ROE allow U.S. forces to do: US Forces ate engaged by a
hostile force: the hostile forec is armed and has fired upon U.5. Forces, The bostile force is pow rmancuvering awey from our
forces, but bas not laid down its armes and pot Lidicated surrender in any way. What are the Options for U5, Forces? That's a
rough onc because [ kmow two ROEas. My civilian (] am a police officer) and the military ROE. In the civilian scenario, if an
individual is rubning away and pose no threst, we do not fire, If fired upen, we can return fire but if there arc cividians in the
vicinity or there is a chance of bystanders being hurt, we have to make the call. [n refercoee to this parueular scenario, [ would
kavc to think abaut this. In reference to LTG SANCHEZ making the siatement of “why are wi mij ese people, we should
{be killing them.” 1 never heard such statement from LTG-SANCTHEZ, That was a rumor that aad 1 discussed. We
discarded it as hear say. It never came up the following day from anvene. There were so many people present dunng the BUBs
and I never beard it from anyone else. All Divisions bad repr ves, the Coalitlon personnel were present, C.I']'}g primary
swaff was present as well, For the C2, the representative was ititlly and then MG FAST autended once che was on|
board 'as the CZ. Most BUBs were focused on the aperations specific cvent m the AC. The number of detainees caprured wa
briefed end | woyld bricf the pumber of detainees caprured for specific operatons. 1 never heard such stalement and [ can't
remember when I discussed 1. [1 pever stuck oo my bey :
Q. Isthere anything else vou would like to add 1o this stakemem? A, No.”
ML e 11 HTEND OF STATEMENT /1T SHEETEE R TR E L

10. EXHIBIT i 11, INITIALS OF P AKING STATEMENT — o>
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TAKEN 4T ~ DATED

STATEMENT OF

9. STATEMENT (Contrume)
NOT USED

I,
ViHICH BESINS ON PAGE-AND ENDS ON PAGE 2
BY MZ. TKE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITTALED ALL CONRECTIONS A

WITHESSES:

STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFT OR REWARD, WITHOL™ THREAT DF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERTION. UNLAWFUL INFLUENCE

AFFIDAVIT

HAVE READ OR WAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

. Y UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTWRE STATEMENT MADE

D HAVE INMTIALEQ THE BITTDM CF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. 1 HAVE MADE TWIS
ILAWFUL INDUCEMERT.

Subzerbad sad swom (o belorn me, 3 parcen sutheriogd by Iow 13
strwsiater sath, th 12 JULY

VY

2004

diy ol

DRGANIZATICN QR ADORESS

{Sigaarver of Ferson Asmisrsing athl ./

I of FErson Amamigiang Cath!

UCMJ, ARTICLE 136

ORGANIZATION DR ADDRESS

{Asthonty To Adminster Daibs)
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o SWORN STATEMENT
For usa of thu form, see AR 100-43; tha proponent sgancy ia ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Tius 10 USC Secuon 301; Trk 53 USC Secion 2951, £.0. 8387 daied Novermnber 22, 1943 (SN,

PRINCIPAL PURPOSE: To provide commandsrs snd law enfarcamaent oHicials with maans by which migrmaton may be sccuslsly i0enhited,
ROUTINE USES: Your sotiel ancarly numoer sa uand B8 80 sdditional/ahiernete muesns of wenniicetion 1o temilitee dding snd etneval
DISCLOSURE: Disclosurs of your social seculity numbaer 13 voluntary.

1. LOCATION . 2. DATE (YYYYMMDD} . TIME 4. FILE NUMBER

94h RRC, Devens, MA () . zom:osf:i
|&: LA AME . E. MIDOLE NAME | 6. SSN 7. GRADE/STATUS

5. ORGANIZATION OR ADDRESS
6th Baualion, 98th Division {IT), Deven, MA

9. .
I.— . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

am currenidy assigned as e 5-3 (35E) Officer with 6th Barahon (BN), 98th Division (Institutivnal Training), Deven, MA. On
10 Mar 3, I wus mobilized snd cross-leveled to B Co. 325th M1 BN, which had mohilized on 10 Feb 03 and was' aiready
processimng and waining a1 Fon Dix, NJ. 1 was only at Fon Dix tor abowt two weeks when B Co, 325 depaned Dix and arrived
o Kuwait on 28 Mar 03. Wo were 1o Kuwait for about three w three and a half weeks waiting on our equipmeal via shup, crean
and confiyunng the Tactical HUMINT Teams (THTs), and preparing to convoy i fraq once the war began, On or about 27
Apr 03, we convoyed (o Balad, , about 70 miles north of Baghdad, where | was transferred from B Co @ the 325th havalion
saff and served as the Counwriniciipence (CI) Officer. My mawn responsibility as the Cl Officer was 1o task apd 2
THTs. About 10 Jun (3. | was ransfcrred 10 the CTTF-7 staff and was assigoed 10 the C2X shop working f

dyscussion

151 M1 BN, Califomia A i uard, who was the CX2 uniil he depaned on 18 Nov 03,
mﬁm hecame the C2X an hecame the TFCICA. [ would pot say that [ was pant of

ncerning using Atw Ghenuib (AG), was aware of the proposal (0 make AG 4 contral detenion facility | Jid not think AG
was a very good choice considening the AG's history and association with the Hussein Regime.  Later on (date?) there was then
discussion about making AG a central intarropaton facility as well and concentraung detatnecs of inielligence value there. Up

unuil this point, Camp Cropper wes the facility for deuunees of wmiclligence ioerest and [ do not know why he decision was made
to cluse Cropper und move secur inee ] assumed that LTG SANCHEZ and BG FAST made

laggle
the desision, b 1 do bot koow. n:“ also working in the CITF-7 C2X shop wenk on a silg
survey of AG, but | reully had oo knowicdge ¢ deaision makl x5S, As 2 C2X saff officer, [ worked penodically with
d Cump Cropper and then at AL, and uiso , who was the Officer-in-Charge of the interrogation
operations. Muost of my communicauon with YR und wus via ¢-toui] and less frequenily by telephone for Lme
sensitive issues. Most of aty copwiuaicatiog was {ocusad un mgwies about specifics detauees, a8 | had dwe responsibility of daily

bricfing the CJTF Conumand ahout the status of significant detaunees and what informalion the interrogators was
not involved in the stalTing process of the Interrogauon Rules of Engagement request that was sent up | AG. |
was a Bawle Capeain 2! the bme and | was anly wsked to find ax Ioterrogadin SOP for modificavon and impiemeowuiuff, | wied

ta po 1o the Detzauon Faciliy at Guanianamo. Bay (GTMO), Cuba, but was unsuccessful in directly obtaining any assistance. |
thwn contacied a colonel (1 can't recal) his nsme) at CENTCOM Headguariers and asked for his asisuance 10 acquiriog e GTMO
SOF, an | never beard anvihing beck 1rom o, 1 was shonly thereatier that MG Miller's GITMO "higer Team” amved 0 olter
asisiance 11 AG. § do not know who was staffing the IROE request, although 1t couid have been the 205th MI BDE doing i1, as
COL PAPPAS had & strong mierest in AG operations and was masically running hus owe litile e 205, I personally]
never suw the IROE request and was never consulted about.it. On one occasion, | flled i fu arxd sut 1o on 2
Detawer Release Board tul metl once & week 10 Jdetermune which detamees would be releaced Trom AG. That Board also had 8G
KARPINSK] and BG FAST a5 members. | um a New York City pulice officer in oy civilian job and, looking &t tbe siiation
from a police perspective, 1 believed there were som+ problemms with the retention and release policies and cniteria at the Baard. It
appeared many dewinees had been brought 1 and were beng held without any real frcbable canse, often times heing rounded up
15t hecause they were nf military rervice age nr were in Lhe vicinity of a raid.  Ax there were not enmugh sereeners 10 mperty
catcgorize the delainees, a great number prohabhly ended up at AG when they shouldn’t bave. | would estimate that only ahout 15
percent of the detainces were of any rea) ioielligence vahue, and the reienuon of the others contribuled to the overcrowding of AG.
Addjuenally, because of what appeared te be a reluclanee (o reicase “munly detainees, very few were released &s 2 result of
tbe bourd. ere is nothing else | would Like 10 add to this siawmen e N G O e R e T
TR B i ETEND OF iTATEMENTIHJ’HIHHHHIHIIHIHHHHHHHHHHHHHHHHIH

10 EXHIBIT 11. INITHALS OF N MAKING STATEMENT
PAGE 1 OF __1 _ PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT TAKEN AT DATED -

THE BOTTOM OF EACH ADDIFIDNAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT, AND PAGE NUMBER
MUST BE BE INDICATED.
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STATEMENT OF

9. STATEMENT (Continued|

TAKEN AT Devens, MA

paTED 2004/05/27

rd

A

y -
WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE £

AFFIDAVIT

(AT

. HAVE READ OR HAVE HAD READ TD ME THIS STATEMENT
ULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. t HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM QF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. | HAYE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR R
THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHOUT COERCION. UNLAWFUL INFLUENCE, OF UN

nature: o!

Subscribed and swert to betora me, & person authonzed by law 1o
sgminister oaths, this _27th _ day of May o 2004
at 94th RRC, Devens, MA

. WITHOUT

I EMES,

Aaking Wrnml

54.5.C. 303

murvstaring Dath

{Typed Na/flre! Person Administering Oath)

ORGAMNIZATION OR ADDRESS
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SWORN STATEMENT
For use of this form, see AR 190-45; the proponent agancy is ODCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Tie & USC Secwon 2951: E.O. 9397 dated Novemnber 22, 1943 (SSN/.
PRINCIPAL PURPOSE:  To provide comnmenders and law antorcement of hicisls with means by which intormaton may be accurately
ROLUITINE USES: Your social sacunty humber 15 used a3 an additionalisltornete means of identification 1o faciitale fling and reineval
DISCLOSURE: Disclasurs al your social secunly number 18 voluTitary .
1. LOCATION 2. DATE (YYYYMM 3. TIME 4. FILE RUMBER

i CAMP VICTORY 2004/05/0 121

7. GRADE/STATUS
I Civ

5. LAST NAME, FIRST MAME, MIDDLE NAME 5. 35N

B, ORGANIZATION OR ADDRESS
CITF-7 C2X, Camp Victory, Bagdhad frag, APO AE 09342

9.
_WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER DATH:

1 arrived at Abu Ghraib on 5 October. My duties were siie magager for CACI contractors acd as an interrogator. Duc to my
duties as Site Manager | was ooly involved in fwo interrogations and observe a few otbers. |t basically kept me from copducting
interrogations due Io the siie managing dutics taking up all my time. Before arrivin}; ih counwry, we in-processed through CRC and
received and signed the CACI Code of Ethics (Copy bas been furnished). Some cootractors signed it in Iraq. There are two Code
of Conducrs. Ome for operations in other areas and one for operations in irag. The laner came in at a later time. dated 22 Nov
2003. Once on the ground at Abu Ghraib, We reccived mainng oo the Interrogation Rules of Engagement (IROE) and we signed
the IROEs. Nothing we were bricfed was out of the ordinary from the Imerrogation Field Maoual or what we had jearned at the -
schoolhouse. [ felt premry comfortable with teg ign procedures in place. 1 understood and believed the rest of the CACI
coptractors understood the IROE quite well“ﬁcfed us on the concept of Tiger Teams (1 X interrogator, 1 % Analyst,
1 x Transiator). We were given an oricnlau d tous of Abu Ghraib. After two weeks on the ground (around 20 Octoher). two
Mabile Training Teams came to Abu Ghraib o train us.. The team from GTMC instructed us on Arab culture, the history plus
other subjects and helped guide the JIDC with the GTMO Tigr Team Concept. The Team from Fort Huachuca focused on

training; writing, interrogation techniques pius other subject. 1 loow that inn was covered during this

training. was in charge of the Interrogaton Control Element (ICE), was in charge of Operations,

and therc Was another operations officer but [ don't remember him but he didn't really come to the site. 1 am not really sure who

was in charge. There were many units and organizalions on the ground. 1 dido't really imeract with the MPs and do oot kmow

who was io charge of the MPs. Who was in charge of Abu Ghraib, unul COL PAPPAS became the FOB commander. [ do pot

know. COL PAPPAW&: for the M] upits. Even though be didn't stay op site. his presence was there. The fust
t was

recollection | have of| as sometime mud October. | would po 1o him when [ bad issues becausc be got things dune.
He was cverywhere. € g8 {0 guy who made things happcn. When COL PAPPAS ook charge of the FOB that was gde
pews because now we had onc person in charge. My view 1s that MI Cdrs should focus on the M) mission and the MP' Commande
should be the one in charge of detainee operauns due to doctrinal MP dutes and responsibilities. But it was good that oac person
was in charge. | was never made aware of or saw any detainee abuse photos ol gc inees being abused or vi f detainces
being abuse. The only incident | became aware of was the Wi entioped it to
me and ! believe he is the one who reported it to lugher. as out of interrogation opcrationy but | pever
| brard of it again and it really wasn't discussed. [ do pot kmow of any sciplinary actions taken, I did hear of dogs beiog uscd but
the usc of dogs had to be approved by higher. | never heard or saw any dog bite a detaipce. Cae of the problems 1 saw as soon as
we arrived was the lack of resources; pot enough computers {ours did act arnve uotil November); the paucity of logistical and
[xrsonncl suppor was a detriment 1o the mission. We were issued the majority our TA-50 at Fort Bliss, Kuwait or upon arpival in
raq. There were also pot enough MPs for escorting detainees, supervising dewinces nor for Force Protection; Internal Quick
Response Force (IQRF) or the External QRF. We had frequent mortal attacks in the evenings but then the attacks began 10 occur
during the daylight hours in Janwary 04. There was some concern about the safery of personnc] since we were conducting some
operations outside of bard sites. Most of the CACI contractors were concerned that 1hey did oot have a weapon to defend
themselves. The Inlernatioual Commupity Red Cross (ICRC) came to visit Abu Ghrai ee tg four times. | was never
made aware of any issues that the JCRC had identificd. There was a contractor named ho had personal issues
with other contractors (was pesceived 10 not play well with others). He was reassigned 10 | Armor Di%1sion lnterrogatin Facility.
He worked tbere for a while and return to Abu Ghraib where he worked in the inee Assessment Board. He ie
Supervisor had differences as to his screening techniques. The Superyy
screening techniques were oo aggressive for the screening mission.
approach, but there was pever any abuse to detainees. On 21 Deceotbtr 200
with houss of potice. | bad a concem with Iragi security Guards bewg used
(the U.S. side). | brought this issue up during onc of the morning meetings. At that poiat, I was told it was being addressed. ‘A
few weeks after that, the shooting in the prison occur. | was shown a few photos with military personnel, civilians, and detainees
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AN ngmslonmrccpholos I was also able 10
oo 2 phote with ap iindividua! w

i rrogaied. The otber photos are photos o
of detainees. Th:phomwuh a nakred individual oo the ground with other military persoo
 sifting on 1he flooe jeaning O the walt! Bcfmlbepbotos were shown 0 me, [ had pever scen any unages
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A. No
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SWGAN STATEMENT
For gan ol s tomm, 3om AR 13045 The proyunant apancy i GOCSOPS

PRIVACY ACT STATEAENT
AUTHORITY: Tivie 10 LIS Secien 301; Tith 5 USC Stevan 2051: £.D S307 datad Nevemaer 12, 1IMT /5507
PAINCIPAL PURPOSE: To prowsde tomennngers sl ww eniorement ofL.CAL wilh means By KhCh MIoTmaTen Ay e ACCWHNY denhigd.
ROUTINE USES: Your Beiad secunly Mambe: 1 USeY 25 an ERGIGRIIHIEMITE mdanT Dl Maniificalan to Facuitie Iseg wad reviseval,
DISCLDSURE; Digclaaine of vour socal secunty numoer 1 voluntin )
1. LOCATION . 1 DATE [rrrviesito; J TN 4. FILE RUMBER
205th MI BDE HQ, WAAF Bldg 1031 Rm 104 2004/05/19 l 1530 [

LAST NAME. FINST NAME. KAME 6. SSN | 7. GRADEISTATUS
O4AD

1. DAGANIZATION bR AGDRISS
| HHD/205TH MILITARY INTELLIGENCE BRIGADE APQ AE 09086 (USAREUR)

8.

. WANT TO MACF THE FOLLDWING STATEMENT UNDEA DATH:

In response w a question about when | first became mvalved with Abu Ghraib and what was my rate, 1 first becaune nvolved wi:lﬁ .
Abu Ghraib when | assumed the pusition of Depuly Commander {DCO), 205th M1 BDE at the end of July 2003, At that ume, ou
Brigade had tasked the 519th MI Batalion 1o siand up we Saddam Fedayeen Inwrrogation Facitity (SFIF), a wempotary faciliny w
suppon of CJTF-7 Operation Victory Bounly in Aupust. In September the CITF-7 made the decision thai all inervopation
cperations would be conselidated at Abu Ghraib and 1p Ociober it was deetned ap enduning Base camp. As the DCO, [ had

' paversight for many of the improvements the brigade was trving 1o raake at Abu Ghraib. The S,

b
orked closely with the B00th MP Brigadt 54 and the CJTF-7 C. iil € ephagcements ao
STUre needs for the soldiers at Abu Ghraib; throughout the f3l], the §-3 tus staf}
were working un multiple actions related to standing up a Joint lmerrogation Debricfing Cenuter (JIDC): they Worked wnh

CITF-7 on the Request for Forces (RFF) that would aliow us o structure tbe JDC along the lines of the GTMO organizanon;
they worked with the C2 staff (o request 2 GTMO Tiger Team to emibed into operations and train the JIDC: they built the line and

hlack cham and identilied te required resousces, where we bhad paps and ho ere them; they developed
the JIDC batile rhythm and the interrogauen prioritzation process. The S-ZM\HS focuted on
ensuring the soldiers and cwvilians in the JIDC exther had Top Secret clezrang re being processed T0r them; establishing thy

Tactical Sensitive Coniparunented Inlormaboa Facihiy (TSCIF); and. estsblishing the imelligence architecturs that would allow
the MIDC 10 access JWICS and TS databases, which was # recomumendaton from MG MILLER'S visit. The 5-2 also auended
CJITP-7 Tatgeling meenngs 10 ensure that the JIDC pronues were i ¢ with the CITF-7 targeting priorities. The S-6.

ad the lntormaton Managemeni Officer (1M0O) were {ocused on tactcal commuanications
for command and conirol throughout the brigade . iformaton management support lor the servers in Balad and Abu Ghrab tha
housed our intelligence databases. improving the imielligence architeciure (in coneert witlh the $21, and wmstalling the MWR
puwkuges for Abu Ghoraib and other brigade locannes .

COL PAPPAS was working on a strategy lor how wi: would implement (he findings and recommendatians fram the MG MILLEﬁ
repunt and the CITF-7 CG's guidance from a brieting COL PAPPAS gave tn LTG SANCHEZ on 11 Sepiember. i particular,
COL PAPPAS was focused un aligning our operations with a GTMO-like mode! and on ennsolidating our three irierroganon
facilities a1 Camp Cropper (run by the 325th M! Batialion). Camp Bucea (run by the 323d MJ Batwalion), and Atu Ghraib [run by
1 MI Banalion) ine,one. Placing the right siaff out 1o the JIDC was a high priority. COL PAPPAS imuhediately placed |
then the Assitanl Brigade 53, at Abu Ghraib as the uperauons efficer. The CITE-7 CG. LT
NCHEZ. wld COL AS that the JIDC probably noeded an Q-5 o ike ground s The 205th Mi Brigave Jid
not have aoy O-5s aans S

fUl this role. 1 was present for a conversauon beiween and
reference placan a newly arrived C2 swalff officsr, at the IDC. If | reinember correcly houglx
civilian expertence, he would be a pood randidate to run the JIDC. My ulkiers g was hat

sent to the JIDC to serve as us direcior.

amps Bucca and Cropper to Abu Ghraib
as v charge of 3 small tcam of
opcraions officer because ot bi
tramsitsoned his title to X0,

Part of suanding up we JIDC acluded moviag the Driga
by the 1 October consolidation deadlie set by CJTF-7)

interrogators that had been qperating a Bucca fo s, He was sel
experience in Buce artival on or abnut 25 Scptember
second in charge t .

Io response to a quesrion about bow it is possi aw their soles differently fram the way
COL PAPPAS did. it would not surprise me § j

- atd he was the one in charge of interr ‘ a 'MW
ADC, COL PAPPAS imuially 1o0ld him that h guy.” prwr 1o the C2 statf otfering u%
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STATEMENT OF

TAKEN AT WAAF Bldg:1031 patenr  JOU/US/TY

B, STATEMENT (Conimuea/
the }IDC. ! think thay

. i Hvas very proud that COL PAPPAS had the confidencegn him to make hirn the il
operaions othicer al A braib and iowWorked very bard to make 1t work, : as placed in charge, there
were DUMETDUS OCCas; : PAPPAS called out to the JIDC and ;as readily available 1o answer any
nuestions when often as exther not readily availabie or did not know the anfwer,
fien seerned more focused on resources and guality of hife improveinents than on inlerrogation operanoas. | had
emhers of the brigade staff in Baghdad and members of the brigade at Abu Ghraib working on resourcing 1ssues and

10 mne

that o be the brigade’s responsibility - COL PAPPAS held me responsible for infrastructure and resources
peatedly hrought supply e 1sues to COL PAPPAS who redirected those issues, approprialtly,
1o'11x. Atone point, [ sat down wnll\w: Abu Ghraib and told him that COL PAPPAS necded nm o focus on
interrogation npcrannm and that the brigade wollll resource Abu Ghraib: and | asked him to trust that the brigade would get
done as fast as possi e consiraints of being o lraq. The brigade had already placed a Jot of resouarces io the JIDC, to

clude serve as the JIDC "Mayor™ working quality of life issues as the mussion expanded.
yas there from late ber 1o laie Ociober.

I'suppose COL PAPPAS saw e differenily than
was senl lw Abu Ghraib o do, id weigh in on . ‘ as tvoived |
developtng the Joint Maoning Docuinent, cstablishing Tiger Teams, and he seemed to be involved in the handling of several
incidents that happened oul at Abu Gliraib, When asked if | conld recall those incidents, [ explained that | did not livg out at Abu
G%l was out of [rag from 12 November w 5 Devember, but (o the best of my recollection, the first mcldemﬁ

€ 5ECC

as wvolved in was identifying the A/519t soldiers who conducted mappmpnau: interrogaiions of a lemale detainee.
od iocident was the International Community Red Cross (ICRC) vig | do not think the lacility was prepared
for the visit and the JIDC did not know the ICRC was comniog oo that day. ad 2 disagreement with the ICRC
concerning avcess to detainees on 1A and that made the ICRC angry. The third incident was the shouting in 24tk of
November. during which tinze [ was on leave. As it was related (0 me after [ got back to [ray in December, d
the MPs resolved this issue prior to bringing it 10 COL PAPPAS’ auenuos. The lgguineideal [ recall was the

inapprupriate treaunent of a detaioee by a female speciahist anacihed 1o the 205th. rought this 1o COL PAPPAS®
atenuon and wld COL PAPPAS that he would discipline and retrain the saldier. kn respolise 10 a quesuon abow bow [requently )
went to Abu Ghraib, 1 responded that I traveled 1o Abu Ghrasb once ar twice in August and three 1o four tmes in September. Ou
headquarters was sidl m Balid at that ume and it was dangerous o travel back and forth. Once we moved the brigade
headquarters to Camp Victory in carly October, ] would wavel f0 Abu Gheaib once or twice a week. Many high-ranking
personncl visited Abu Gliraib and 1 would often accompany COL PAPPAS as he briefed them and walked theny around Abu

Ghraib. 1 was a1 the Hard Siwe at least half a dozen umes and all of the visits except one were during hours of daylight. Once or
rwice | was there alone, but usually wath & small group.

In response 10 a series of guestions regarding my koowledge of the alleged abuses: I never saw any paked detainees - they wore
jumpsuits or civilian ciothes; | never wimesscd or had any knowledge of any detainee abuse or phaotos or videos of detainees: |
never saw dogs used duning interrogations. 1 did sce dogs at the front gate and saw e dogs being walked around the camp.

jo response to a question about my observations of the atmosphere, morale and level of training at Abu Ghraib, I stated that the
aunosphere at Abu Ghraib changed over time and it changed with every unit. Maoy of the soldicrs in the 3191h were upset
because they were supposed (o Tedeploy in August bul wnstead were given the interrogation mission at Abu Gbraib. [ also think
that as we transtornied from the SFFF 1o the JIDC there were many changes trom the MG MILLER report and from our own
assessments that they cither did not want (o implement or dido't think were necessary - there may have been some bruised egos in
the process. My impression was that the 325th soldiers were content to leave Camp Cropper, which was overcrowded, und they
looked forward to the new mussion.  After the 20 September mostar attack that killed rwo and wounded about 11 soldiers, the
soldiers’ morale dipped. Thean the JIDC began to take shape and had some successes with the intelligence they were producing. |
seemed 10 ne that at that pownt morale improved. In Octeber and November, the JIDC received 235 additional interrogaiors from
INSCOM: they were formalizing mterrogation plans and holding weekly targeting meetings and JIDC update bricfings with the
Tiger Teams; the Magistrate Cell and medical team were 1o place and it stanted 1o look and operate more like a JIBC. in responsd
10 3 quesuon about whether I thought soldiers were disciplined or pot, when [ walked ihrough the I1DC it seemed © me that
soldiers were disciplined and adhering with Army pelicies, military cusoms and courlesies, eic. My expectations were thal there
WETe sume variations across the board based upon the different units the soldiers came from.

In tesponse © a guestion about whether 1t would surprise me 10 know that some M1 soldiers were involved with detainee abuse, |
52id yes [ was surprised. To the question as to how it could have happened 1 sa:d 1 did not know - prior to consolidating
operauons at Abu Ghraib there were three facilities run by three batalions in the brigade and | belicved that the soldiers were
trained and that those facilities 1an without intident. So | did not understand how the same soldiers could have behaved 30
differently aiter relocaung to Abu Ghraib, '
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— _“__mm st _WAAF Bldg 1031 papo  2004/05/19

9. STATEMENT /Contiued!

When asked if there was anything ] wanted to bring up that the iaterview did not address, | explained my understanding that the
MP Brigade rewined control of the access i and owt of [A and 1B throughout the 205th's tenure a1 Abu Ghraib,

Q. Is there anything else you would like to add to this statement?

A. No.

This statement was taken by MG Fay, the procedure 15 Investigating Officer on Thursday May 13th at 1330 hours at the
Darmstadt Legal Center, building 4006, Darmstadt Germany. I swore to the statement at the 205th Mi Bripade Headquarters,
building 1031, Wiesbaden Army Airficld, Wiesbaden Germany on May 191h 31 1530 hours.
THINHEET L0 11 B of SuaterventSHIITHEEHTHEITHBBEE T e /

AFFIDAVIT

., . WAVE READ OH HAVE JIAD AICAD TO MC THIS STATEMENT
WHICH BETINS AGE 1, AND ENDS ON PAGE _L_, | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME, THE STATEMINT 15 TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INTTHALED THE BOTTOM OF ZACH PAGE CONTAINING YHE STATEMENT. 1§ HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT DF PLNISHMENRT THOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE. OR UNLAWS Ut JNDUCEMENT

WITNESSES: Sulcryed 200 Swein 1o belon me, ) person aulhanzed by law 10

WonustE) uking, s . gf day of . /k(;}/ - :Zr_‘of

DAGANIZATION OR ADORESS
{Typed Name of Perron Admavsienng Usth)
Ar. r3¢  vCATT
DRGANZATION OR ADDRESS tutheniy To Avotenster Daths;
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SWORN STATEMENT
For wse o thes Term, sae AR 190-45; 1he propenen agancy o GOCSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT
AUTHORITY: Titke 10 USC Secton 301, Title 5 USC Secoon 2651, £.D, 5357 dated Novamber 22, 1943 1SSK)
PAINCIPAL PURPOSE: To provide commande!s and baw enioicement clheaals witl means by which siornnalw: nay be acoaateiy e,
ROUTINE USES: Your social sacunty numbe 15 used as an additonal:anemate means of deniiheaton 1 fachitrte fbng sed retneval
DISCLOSURE - Dmeloswe of vour sstil yecunty number u volunlany
+. LOCATION 2. DATE (YYYYMMED) 3 HmE . FILE KUMBER
DARMSTADT, GERMANY 2004/05/1 21

AST NAME, FIRST NAME, MIODLE NAME 6. §SH 7. GRADEISTATUS
B. 0 ATION

302d MILITARY INTELLIGENCE BATTALION, HEIDELBERG, GERMANY APO AE 09102

WANT T0 MAXFE THE FOIEDWING STATEMENT UKDER DATH:

| arrived to Abu Ghraib sometime in Seplember. My MOS is 9B but my duly was to establish the SIPR and High side
connectivity for the interrogators (System Admunistrator and Trojan SPIRIT Operator). When I first arrived there were only 2
coupie of computers. This was a few days after the mortar auack that brought me there (1o replace those wounded; , afier which

we started receiving a Jot of computers. Our tasks were 10 Set up the compulers with jvity,. We would
back up the database {on which were photos that were no? used for the detainee files tha me deleie as
appointed local 5-2). 1 never saw any photos of detamnces other than those for the detainee folders. 1 was shocked to tearn that
evervone was operating oul of the tenis and they were peiing hut with mortars all the time before 1 got there.  Afer Lbe big moniar
attack where we Jost some soldiers, we moved operanons into the buildings. ] did not receive any training when § arrived al Abu
Ghraib (other than system administration from my experienced soldier). 1 did pot get trained o the Jruerrogation Rules of
Engagement. the Geneva Convention, what the dos and dont of the MPs were. The focus on the training was on the Tiger Teams
at one pomnt in November. Even after CID began their snvestigation the tocus was still oo the Tiger Teams. I did feel comforiable

that 1f | saw sometnng | would report it. [ never saw any detainee abuse, photos or i jpees or the use of or
inter inns. \We were 10ld not to take phatos. ) szt in on an IETTORALiON OfCE WI A/302nd ML
as brougbt 10 Abu Ghraib 1o interrogale a General  When be amved, he told by sonne interrogators (4on 1 know

0) 1nat the detainec was incapable of conducung an interview because they had just interrogated bim for 10 hours and they

siripped him naked  got him weland cold and put hug: k of a truck. He was told he would sec his son and that 1s the
interrogation tnm”nd I conducied. as very calm and asked direct questions. The boy looked
scared. He was [B vears old. | 10ld 1ne interrogaiorsme boy should rot be there because he was young and was scared of the

older men 10 the camp. | was told that the youngest age in the camp was 16 and therefore he belanged there. I went to the Hard
Site one ume because 1 was taken there to see what ( looked like. What | saw was MPs consiamly velling at detainces. They
were making onz guy say his name over and over and over apain M he towered his voice, they would scream at him. | heard tha
1w inlerrogators trom Fort Bragg had gotten drunk and went to the prison to take oul a female prisoncr and take thejadlunt off, T
1P uly saw i, reponed the incident and C1D began an invesuigaton.  The individuals were from the B2nd,
(anralyslsinterrogator) 1old me that dogs were being used 10 scare deiainees. She said that the detainee had a hood
nat one of the MPs would bark like a dog Lo scare the detainee. The detainee got scared and ran ing Ji cell.

it was funmy. This inciden: happened 10 Noverber or December. She told me in December.

150 [old me that rwn deratnecs who had raped a boy (the locatinn of rape unknown) were Tdde 10
1D dUWnR na and handcuid in cenam contorted posiions  They did gl \ves. This was told o me in the T-SCIF.
They staled the guy gol what be deserved. When 1 returned from 1:2\*:.%3& 1elling a story while in the chow
hall” He was 1eiling his [riends (do not know who they were) about Ahu Ghrath and how crazy it was. He said that MPs were
using detainees as practice dummies. They would hit the detamees as pracuce shots  They would apply strikes to their necks.
And knuck them out. Onc delainee was so scared. The MPs held bis head and told the detainee it would be all right and then they
would do the same thing iv the detaimes.  The detainee would plead for mercy. They all thought it was (unny. When bie CGS
scaim arTived al Abu Ghraib, bey were given a tour of Tier 1 A and B. While they were there, the M1 folks were fold by MPs
that they (M} could do what cver they wanted with the dewsnees They parucipated in @ PT session where they would yell at the
detainees. id me this. She said she was disturbed by this and thought this might corrupt the Mi folks. There
was an older women (5 cre in Germany) worked in the out-processing of the lmerrogations Control Element (ICE). She has

red hair and 15 10 the Army  Her story is that there was no accuraie account of detammees being processed and that detainees were
being Yost in the sysiem (some who didn

" lirst place). Detainges were being held too Jong and not being
reteased. When the ICRC came o visit theted all the folks 1o the ICE, about 20-30 folks and told us nat 10
worry about the JCRC concerns becawse compiainls were abou cogditions. He sajd detamees had it better at

Abu Ghraib cy were under SADAM HUSSEIN yas there plus lieve, ]
expressed 1

at some of the things | heard and potentas problems. The seMiment | got fr
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1enar  DARMSTADT, GE  parep _2004/05/11

STATEMENT OF

TEMENT (Continwed! .
s acceptable. This happened after | came back from leave in January.
while intcrrogating them and made them put on g

old me they had the detainces naked
s 10 do this. They told me that was well

within their a was also told abou ident. Nothing was rv, K
hush - hush. as relieved because as 100 hars . {That is what | heard)
told me that etainee was 5o embarrassed to be naked that he made 2 loin out of MRE bags. They ook BS away

from him. I did not report he above incidents because I didn't think I would be listened to of what was being done, though
persanally offendable, was OK. What | was being told was secmingly well known because of all the involvernent and discussions
lkat went on. | was also nol acquainted with the Interrogauon Operations. 1 did not know who I could go to. Other times 1 have
| reporied incidems, I met eitber remibution of oo concern for what I had 10 say. During the war (Mar-Apr) | reported my OIC for
scveral thungs he had said and done to me to IG. Instead of the truth being estificd tﬁ wimciss, it was meticulousty covered

up, and ended with me as “the bad guy” (even though the sarne Rartalion commander, ho told me during his findimgs
of the investugation that it was all in my head, told me the day aficr that he spoke wi that indeed ) was correct bur that
he was just glad it was over). Also, at Abu Ghuraib I reported to my Brigade S-2 a laptop that | discovered contained 2 database
of SECRET/NOFQRN from Afghanistan on it that had been connceted to the world wide web (unclassified) for undelermined
amount of months, but 1t was ireated as nothing, and the only Lhing done in this very potentially compromising simation was the
laptop being disconnected and placed in the T-SCIF. Also, lhada promotable soldicr who just days after being in the same room
as alcohol (neither posscssing noT consuming) was flagged, told he would get an aniicle 15, and that be would have togo o a
removal board (when the siuation was unclear). When | went 1o higher about how ridiculous this was, 1 was told among other
things that | was also 1o blame, Afier defending him, the flag was lified, the anicle 15 not W happen, but he did in fac1 go to this
removal board, and despile his innocence had his starus removed. Afier getling back from Irag, me and the soldier went (o JAG
who directed us 10 EQ whao directed us 10 1G, who then | ey needed a PROPONDERANCE of evidence to do anything
(something | was also told during my IG complaint wnm:ndy O1C during the war when I was Targeting NCOIC), and
that in reality if someone of higher authoriry has in for because as tong as they mask their actions through
regulations, they are untouchable, - 3
Q. Do you have anything else 10 add to this statement?
A. No.
WIS T Ead of SawementRTIE IR LT L 1,

AFFIDAYET

MAVE READ QR HAYE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

wHICH BLGINS ON FAGE v AU EN . ¥ UNDERSTANC THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME. THMZ STATEMENT IS TRUE 1 HAYE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE 80TTQOM CF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | KAVE MADE THS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE DF BENTFIT DR REWARD. WITHOUT THREAT OF PURISHMENT AND WiTHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, CR UNCAWFUL INDUCEMENT
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